

HAJDÚ-BIHARI

XXXV. ÉVFOLYAM
45. SZÁM

ÁRA: 80 FILLÉR

1978. II. 22.,
SZERDA

NAPLÓ

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Hajdú-Biharba látogatott Kállai Gyula



Február 20-án Debrecenbe érkezett Kállai Gyula, az MSZMP Központi Bizottságának tagja, a Hazafias Népfőnt Országos Tanácsának elnöke. A vendéget a megye időszerű politikai, ideológiai, gazdasági életének kérdéseiről Sikula György, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizottságának első titkára tájékoztatta. Délután Kállai Gyula a ruhagyárban pártnapon vett részt, beszélgetett az üzem párt-, gazdasági és társadalmi szerveinek vezetőivel, majd üzemlátogatásra indult.

Február 21-én Kállai Gyula Hajdúböszörményben megtekintette Maghy Zoltán festőművész kiállítását, később Tégláson, a Hajdúsági Ipar-

művekben tájékoztatót hallgatott meg az üzem politikai, gazdasági, ideológiai munkájáról, majd üzemlátogatáson vett részt. Délután Kállai Gyula a Balmazújvárosi nagyközségi Tanács munkájával ismerkedett, végül felkereste Veres Péter házáét és a helytörténeti múzeumot. A vendéget elkísérte Sikula György, Kerekes Antal, a Debreceni járási Pártbizottság első titkára, Gál István, a megyei tanács elnökhelyettese és dr. Albert Béláné, a Hazafias Népfőnt megyei bizottságának titkára.

Kállai Gyula az esti órákban visszautazott Budapestre. Felvételünk üzemlátogatáson készült a Hajdúsági Ipar-

Anyakép

A nők arca nem csak festmények, versek, zeneművek témája. Önmagukat kifejező valóság is, abban tükröződik a világ. Mindannyian viszik magunkkal, mindannyian örizzük magunkban. Az anyaképet leginkább, a gyöngédség örök érvényű jelképét.

Korunk anyaképe azonban nemcsak az arc csodájában fog fennmaradni. Kiegészül valami mással is. A mozgással. A kora hajnali sietéssel, az utcákon siető nők mozdulatával. Úgy, ahogy kézen fogva viszik a gyereket az óvodába, vagy kocsiban tolvaj igyekeznek a bölcsődebe. Ha csak a látványt nézzük, szinte esztétikusan kiváncsiak. Harmóniája van, esztétikai minősége. Persze hogy az van, tagadhatatlan. De mi tudjuk, hogy mi minden van még mögötte.

Biológiai törvényünk: az anyák szülik a gyereket. S ez mindennél meghatározóbb és szoros kötelék. Az összetartozásnak olyan kapcsa, amely minden másnál erősebb. S ennek a ténye — vagy költőien szólván varázsa — az egész életre kiható. S nemcsak úgy, hogy a gyermek érzéseiben kitörhetetlen nyomot hagy, hanem úgy is, hogy az életnek minden örömeivel, gondjával, szépségével és nehézségével különleges helyzetet teremt.

Szívesen meditalunk azon — szép szavakat is találva — hogy milyen gyönyörű dolog a gyerekszületés, az élet folytonosságának a biztosítása. De kell, hogy legyen szavunk arra is, hogy ugyanakkor milyen nagy tett is annak vállalása, amit a gyerekevel jelent. Munkamegosztásunk ugyanis ezen a területen, ebben a kérdésben még elég egyoldalú. Nem, nem társadalmi hozzáállásról van szó, inkább az egyéni beidőzítéséről. Mert a társadalmi szemlélettel mindenképpen az egyenlőségre, az azonos munkamegosztásra törekszünk. Ezért vannak az országos rendelkezések, ezért vannak a törvények, az óvodai, bölcsődei mozgalom, sokszor azonban a családon belüli magatartás továbbélési vagy szaporítási is a hátrányos helyzetet.

Persze a dolgoknak megvan a maguk logikája. Az anyaság, amely nyíltan többet vállal a családi lét gondjaiból, annyiban többre is jogosult. A szeretet, a gyöngédség részarányában. S ha életünk érzelmi fontosságát tekintjük, ez kárpótlás is. A gyermeki szem ugyan már a kezdet kezdetén az anyarócot, az anyaképet rögzíti magában leginkább. Ez kiséri, ez vele nő, ez megmarad mellette. Fel-nőttségünk példája, hogy örizzük is meg, és ne spóroljunk, ha valamit viszonzni kell.

Magyar-vietnami barátsági nagygyűlés Hanoiban

Győri Sándor, az MTI tudósítója jelenti Hanoiból:

A Sárlos István, az MSZMP PB tagja, a Hazafias Népfőnt Országos Tanácsának főtitkára vezette magyar küldöttség, amely hivatalos baráti látogatáson tartózkodott Vietnámban, hétfőn este nagygyűlésen találkozott Hanoi dolgozóival.

A nagygyűlésen megjelent Hoang Quoc Viet, a VKP KB tagja, a Vietnami Hazafias Front Központi Bizottsága elnökségének elnöke, Xuan Thuy, a VKP KB titkára, a VHF elnökségének tagja és a vietnami főváros politikai, társadalmi életének több más vezetője, képviselője.

A hanoi nagyszínházban megrendezett baráti találkozón Pham Khac Quang, a Vietnami Hazafias Front városi Bizottságának elnöke üdvözölte a magyar küldöttséget. Beszédében a többi közt rámutatott: Vietnám népe osztozik a testvéri magyar nép örömeiben. büszke an-

nak sikereire. A szónok hangsúlyozta, hogy Magyarország tekintélye és befolyása napról napra erősödik a nemzetközi életben.

Az országaink közötti barátságot méltatva megállapította: a testvéri magyar nép Vietnám mellett állt a múlt nehéz, megpróbáltatásokkal teli időszakában, s a Vietnámmal való együttérzés konkrét tettek sokaságában nyilvánult meg Magyarországon.

Meleg hangon szólt a szolidaritási akciókról, a Vietnámot segítő magyar szakértők munkájáról, a Magyarországon képzett sok ezer vietnami diák szerepének fontosságáról.

A Hazafias Népfőnt küldöttségén keresztül hálátok fejezzük ki a testvéri magyar népnek a segítségért — mondta Pham Khac Quang.

Válaszában Sárlos István rámutatott az egymástól földrajzilag távol eső magyar és vietnami nép történelmi múltjának és jelenének ha-

sonlóságaira, összekapcsoló jegyeire. „Mindkét nép felismerte, hogy csak a marxizmus-leninizmus forradalmi elveinek jegyében, azok valóra váltása útján juthat el a nemzeti függetlenség és a népszabadságunk korszakához” — mondotta.

Beszéde befejezésekor Sárlos István méltatta Magyarországot és Vietnám proletár internacionalizmuson nyugvó testvéri barátságát, s azt kívánta, hogy a kétoldalú együttműködés országaink és a szocialista országok közösettségének javára váljon.

A Hazafias Népfőnt küldöttségének programja a vendéglátók tiszteletére adott fogadással zárult. A Karsai Lajos, a Magyar Népköztársaság hanoi nagykövete által rendezett baráti találkozón Sárlos István a Hazafias Népfőnt kitüntetését adta át a vietnami testvérszervezetnek és személyesen Hoang Quoc Vietnek, illetve Nguyen Van Tiennek, a Vietnami Hazafias Front főtitkárnak. (MTI)



Ukrajna élete képekben

Ukrajna életét bemutató fotókiállítás rendezett a Hazafias Népfőnt és a Szovjet Kultúra és Tudomány Háza Debrecenben, a Fegyveres Erők Klubjában. A kiállítás február 21-én nyitották meg.

Kecskés László, a Hazafias Népfőnt Debrecen városi Bizottságának titkára köszöntötte a megjelenteket: Fülöp Jánost, az MSZMP Hajdú-Bihar megyei Bizott-

ságának titkárát, Pataki Györgyöt, az MSZMP Debrecen városi Bizottságának titkárát, Szöllösi Gyulát, a Hajdú-Bihar megyei Tanács elnökhelyettesét, Borbély Miklóst, a Debrecen városi Tanács elnökhelyettesét.

Galanov Vlagyimir Iljics, a Szovjet Kultúra és Tudomány Házának igazgatóhelyettese mondott megnyitó beszédet.

Óvodaépítési program Debrecenben

Kedden, február 21-én délután a városi tanácsban ülést tartott az ötödik ötéves terv debreceni óvodaépítési programja koordinálására alakult operatív bizottság. Dr. Ács István, a városi tanács elnöke üdvözölte a megjelenteket, majd Szabó Zoltán, a városi tanács tervosztályának vezetője tartott tájékoztatót.

A Debrecen városi Tanács a városi pártbizottsággal, az SZMT-vel és a városi KISZ-bizottsággal közösen széles körű mozgalmat indított a központi keretből felépülő 2000 óvodai helyen túlmenően 1500 társadalmi összefogással épülő óvodai hely létrehozására.

A társadalmi összefogással épülő 1500 óvodai hely közül 575-öt különböző vállalatok saját erőből építenek, 594 óvodai hely költségét a különböző vállalatok, intézmények, szövetkezetek a városi tanács fejlesztési alapjára fi-

zetik be. Az „Egy nap az óvodákért” mozgalom keretében 1976-ban 60, 1977-ben 53 hely költségét fizették be a vállalatok, s várhatóan 1980-ig még 60 óvodai hely költségét biztosítják a felajánlások.

Az előzetes számítások szerint az „Egy nap az óvodákért” mozgalomból évente 6-8 millió forintnak kellett volna befolynia a fejlesztési alapra, azonban 1976-ban 5 millió 600 ezer, 1977-ben pedig 5 millió forintot fizetett be a város lakossága. A tervezett 1500 óvodai hely csak akkor épülhet fel az ötödik ötéves tervben, ha a Debrecenben levő vállalatok, szövetkezetek, intézmények valamennyien szerveznek kommunista műszakot, s a kommunista műszakokból származó pénzeszközöket befizetik a városi tanács fejlesztési alapjára.

Az anyagi alapok biztosítása kívül gondot okoz az is, hogy a saját óvodát építeni szándékozó vállalatok nehezen tudnak építőipari kapacitást biztosítani. Így a MÁV-igazgatóság 200, a Húsipari Vállalat 100 és a BARNEVÁL 100 személyes óvodáinak építéséhez még nincs meg jelenleg az építőipari kapacitás.

Az ötödik ötéves terv időszakára tervezett óvodák építését tervszerű ütemben halad. Célcsoportos keretből 740 óvodai hely épül ebben az időszakban. Eddig 400 óvodai helyet adtak át, a Vénkertben és a Mester utcán felépültek a 200-200 személyes óvodák. A tervek szerint az Újkertben 1978-ban adják át a 200, 1979-ben pedig a 140 személyes új óvodát. Agazati keretből 1300 óvodai helyet kell létrehozni az ötödik ötéves tervben. A Pallagi úton egy 200 és a Széchenyi utcán szintén 200 személyes óvoda már felépült. 1979-ben a Rózsahegy úton és a Martonfalvi utcában épül fel 200-200 személyes óvoda, 1980-ban pedig a Kerekes-telepen és a Vág utcában adnak át majd két,

egyenként 200-200 személyes óvodát.

A társadalmi összefogással — az „Egy nap az óvodákért” mozgalomból befolyt pénzből — 925 új óvodai hely építését tervezi a tanács. Eddig a Sámsoni úton egy 75, a Debreceni Orvostudományi Egyetem részére 75 és a Faragó utcán egy 200 személyes óvoda épült fel. 1978-ban Kis-macson új 75, a Közép utcán 200, 1979-ben a Szabadság-telepen 100, 1978-ban az Újkertben 200 személyes óvoda épül.

A különféle intézmények, vállalatok saját erőből 575 óvodai hely létrehozását tervezik. Ebből a MÁV Járó-járműjavító Vállalat 50 személyes óvodája már elkészült, 1978-ban a GÖCS 100, 1979-ben a Debreceni Dohánygyár 25, a MÁV-igazgatóság 200, a BARNEVÁL 100, a Húsipari Vállalat 100 személyes óvodát szeretne felépíteni.

Az új óvodák építéséhez szükséges területek előkészítése megtörtént a Vág utca kivételével, de lehetséges, hogy a Vág utca helyett a tócskerti lakótelepen épül fel az óvoda. A kiviteli tervek időben elkészültek, a későbbiekben felépülő számára pedig folyamatosan készülnek.

A beszámoló után hozzájárulások hangzottak el, az építőipari kapacitás biztosítása és az anyagi fedezet előteremtése került napirendre.

A tanácskozás dr. Ács István zárszavával ért véget. Hangsúlyozta, hogy az öt-öt éves terv óvodaépítési programja — 3500 új óvodai hely létrehozása — csak akkor valósul meg, ha az üzemek, intézmények társadalmi összefogása biztosítja azt az anyagi fedezetet, amelyre a városi tanács költségvetése mellett feltétlenül szükség van. Eppen ezért rendkívül fontos, hogy az „Egy nap az óvodákért” mozgalom az öt-öt éves terv hátralevő éveiben biztosítsa évente a 6-8 millió forintos társadalmi felajánlást a város számára.

Községfejlesztés Tégláson

A Téglás nagyközségi Tanács január 31-én hagyta jóvá az évi pénzügyi tervét, mely szerint elkészül az 1977-ben megkezdett negyvenszemélyes bölcsőde, folytatódik a Hajdúhadházzal közösen létesítendő szennyvízhálózat átmenelő, nyomó, és tisztító rendszerének építése. Befejeződik tizenhat OTP-lakás építése, valamint megkezdődik húsz munkás- és tíz újabb OTP-lakás kivitelezése. Magánlakás-építés céljára a József Attila utca folytatásában húsz házhelyet jelölnek ki. Ezen kívül a sportkör 80 ezer, az MHSZ 20 ezer forint támogatást kap a nagyközség 8 millió 790 ezer forintos fejlesztési alapjából.

Tégláson jó hagyományai vannak a társadalmi munkának. A Hajdúsági Iparművek, az Új Élet Termelőszövetkezet az ÁFÉSZ szocialista brigádjai és a lakosság

minden évben legalább egymillió értékű munkával gazdagítja a nagyközséget. Szocialista brigádok vállalták az úttörőház központi fűtésének építését. A Hazafias Népfőnt kezdeményezte társadalmi munkában a járdaeépítést, melyhez a tanács járdalapot biztosít. Tárgyalnak a Hajdúsági Iparművekkel, hogy a gyár és a közseg közösen építsen külön járdát, mert a gyárhoz vezető út műszakváltáskor túlszűfölt, ezért a gyalogos közlekedés balesetveszélyes.

A közterületek parkosítására évekként ezelfött mozgalmat indítottak, s már kétszer elnyerték a megye legszebb virágos közsege címet. A parkosított terület állandóan bővül és a lakosság az utcán, a járdá mellett a belterületnek 80 százalékát ilteti be évről évre virággal. Évente 600 darab facsemetét iltetését tervezik, melyhez az

ÁFÉSZ és az Erdőgazdaság is ad segítséget. A múlt év őszén az ez évre tervezett fásítási program felét már megvalósították, de a közseg vezetői ennél még többet akarnak. A közseg külterületein levő szabálytalan személerakó helyeket felszámolják és új telep létesítéséről, kezeléséről gondoskodnak.

Téglás vezetékének ivóvízellátása 80 százalékosan megoldott, és a lakosság önkéntes közsegfejlesztési hozzájárulásával folytatják az eláttalton területeken a vezeték kiépítését. A belvízelvezető rendszer végleges szakaszának elkészítésével a pangó belvizeket elvezetik a közseg utcáiról és évente útfelújítást, -simítást végeznek a termelőszövetkezet és a MÁV-igazgatóság segítségével.

Fekete Imréné
tudósító

PTÁR

iletett —
Honthy
színmű-
rettörma-
bztársaság

már tíz-
aház szín-
n a Nép-
múlva a
lót, majd
kban jár-
ti sikerét
operettjé-
en aratta,
adán. Sok
egtöbbet a
zban.

szinte az
rtodári vé-
és képví-
s nagyope-
lynek ha-
elemekkel
sait nagy
mértékben
neztie. Pa-
hum-ros,
i bővült,
ve egy le-
jezés-mód-
ületésnap-
táborra ki-
egszesget.

SAK-
debreceni
február
délelőtt
lalkozóval
ést tart a
en.

A Csor-
uár 22-én
gyermekek
st a kabai
színházter-

PEDAGÓ-
rtozóik ré-
ma dél-
aldi-hang-
a Ko-
művészeti

NA KI-
Népköztár-
sa Honthy
as kiváló
tizeden át
ó színészi
seként —
alkalmából
köztársaság
tetést ado-

KÖRNYE-
ÁT TAR-
ja címmel
sütörtökön
Debrecen-
főkönyv-

HONA-
ÖLDESEN.
a délután
neg a ren-
olsó elő-
egsége: az
mel. Sor
ar, rendez
lak átadá-

MÜMÖLCS-
KISKER-
tartanak
adást a
házban
este 6 órai

vel film.)
etten had-
22.00 A
ia hang-
közvetítés

OR
Kamera-
feltaláló.
3.30 Pean
futó, aki
0 Helena
je. 21.00 A
ekar. (Té-
rész.) 22.05

5.35 Angol
volánál.
5 A mező-
ak. 17.45
ekisebkek
19.00 Po-
nynyzene.

RÁDÍÓ

pszemle —
na Caselli
rdott évti-
erüháiban.
László) —
szli: Gön-
günk. (Dr.
szavavark-
s Solti Ká-
18.00-13.30
ronika —
enekel —
tűsorelőze-

024 Debrecen.
Feletős kiadó:
Debrecen

Az AESZ miniszteri tanácsának ülészaka

TRIPOLI

A líbiai fővárosban hétfőn megnyílt az Afrikai Egység-szervezet miniszteri tanácsának 30. ülészaka. A szervezet 49 tagállamának külügyminiszterei, illetve küldöttei előtt *Moamer el-Kadhafi* líbiai államfő mondott megnyitó beszédet.

Kadhafi hangzott, hogy a földész országainak fokozott mértékben kell küzdeniük a gyarmatosítás és az újragyarmatosítás minden megnyilvánulása ellen. Sürgette az afrikai nemzeteket, hogy összpontosítsák erőfeszítéseiket az Afrika déli részén, fajlúdó rezsimék igazi alatt élő népek felszabadítására. Franciaországot, Nagy-Britanniát és Portugáliát pedig felszólította, hogy mielőbb vessenek véget jelenlétüknek utolsó gyarmataikon, Réunion, Madeira és Szent Ilona-szigetén. Ezeknek a szigeteknek a lakossága

szinte kizárólagosan afrikai és függetlenségüket a lehető leghamarabb el kell nyerniük — szögezte le.

A líbiai elnök a legerőteljesebben Franciaországot támadta, mivel — mint mondta — Párizs nem mulaszt el egyetlen alkalmat sem, hogy beavatkozzék Afrika politikai ügyeibe és Afrika franciayelvű országait továbbra is saját fennhatósága alatt levőknek tekinti sokszor.

Kadhafi támadta Egyiptomot is, mert Kairó a Dél-Afrika és Izrael ellen meghirdetett afrikai gazdasági bojkott ellenére biztosította Izraelnek a Szezi-csatornán való hajózás jogát, ezenkívül különtárgyalásokba kezdett Tel Avival. A tanácskozáson részt vevő egyiptomi küldöttek a bírálatokra válaszul kivonult az ülésteremből. (Reuter, TASZSZ, DPA, AFP, MTI)



Asszad megkoszorúzza a Lenin-mauzóleumot. (Telefóto — AP — MTI — KS)

Asszad Moszkvában

Kiss Csaba, az MTI tudósítója jelenti Moszkvából:

Kedden Moszkvában megkezdődtek a hivatalos tárgyalások a Szovjetunió vezetői és *Hafes Asszad*, a Szíriai Arab Újjászületés Szocialista Pártjának főtitkára, a Szíriai Arab Köztársaság elnöke között. Asszad elnök hétfőn érkezett több napos hivatalos látogatásra a szovjet fővárosba.

A tárgyaló küldöttségeket *Leonid Brezsnyev*, az SZKP főtitkára, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökségének elnöke és *Hafes Asszad*, az Arab Újjászületés Szocialista Pártjának (Baath) főtitkára, a Szíriai Arab Köztársaság elnöke vezeti. A tárgyalásokon szovjet részről *Alekszej Koszigin*, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke és *Dmitrij Usztyinov* marsall, a Szovjetunió honvédelmi minisztere, az SZKP KB Politikai Bizottságának tagjai, szíriai részről *Abdel Halim Khaddam* miniszterelnök-helyettes és külügyminiszter, valamint a Szíriai Arab Újjászületés Szocialista Pártja regionális vezetőségének több tagja vesz részt.

A barátság és kölcsönös megértés légkörében végbement tárgyalásokon széles körű és konstruktív eszmecsere folytattak a szovjet-szíriai kapcsolatok helyzetéről és továbbfejlesztéséről. Megállapították, hogy a

Szovjetunió és a Szíriai Arab Köztársaság hagyományos barátsága, az 1974. április 13-án Moszkvában aláírt közös nyilatkozat elvei alapján sikeresen fejlődik. Külön kiemelték e nyilatkozat jelentőségét és rámutattak, hogy a két ország barátsága a szovjet és a szíriai nép javát szolgálja és megfelel az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért küzdő arab népek igazságos harcának érdekeinek.

A legfontosabb nemzetközi kérdéseket érintve beható eszmecsere folytattak az imperialista erők és a helyi reakció mesterkedései következtében jelentős mértékben bonyolultabbá vált, közel-keleti helyzetéről. Az arab népek érdekeinek kárt okozó egyiptomi-izraeli külön-alku politikájának teljes eredménytelensége is azt bizonyítja, hogy változatlanul állhatatosan keresni kell a közel-keleti válság átfogó és igazságos rendezéséhez vezető utat. (MTI)

Leszerelési dokumentum

GENF

A Szovjetunió képviselője hét szocialista ország nevében kedden átfogó leszerelési programot terjesztett a genfi leszerelési bizottság elé. A dokumentumok szerzői: a Bolgár Népköztársaság, a Csehszlovák Szocialista Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Mongol Népköztársaság, a Német Demokra-

tikus Köztársaság és a Szovjetunió.

Az általános leszerelési programra vonatkozó dokumentum meghatározza azokat az alapvető célokat és elveket, amelyeket a leszerelés területén követni kell. Előírja a konkrét leszerelési intézkedéseket minden lehetséges irányban és tartalmazza a tárgyalások formáit és mechanizmusait szabályozó előírásokat. (MTI)

Kitüntetési ünnepségek

A szovjet hadsereg megalakulásának 60. évfordulója alkalmából — a magyar-szovjet barátság elmélyítéséért végzett kimagasló munkájukért a Magyar-Szovjet Baráti Társaság aranykoszoru jelvénnyel tüntette ki szovjet katonákat. A kitüntetéseket *Nagy Mária*, az MSZBT főtitkára nyújtotta át kedden a társaság székházában. Az ünnepségen részt vett *Grósz Károly*, az MSZMP KB osztályvezetője és *Csémi Károly* honvédelmi minisztériumi államtitkár. Jelen volt *Vlagyimir Jakovlevics Pavlov*, a Szovjetunió magyarországi nagykövete. *Jurij Andrejevics Naumenko* vezére, a Varsói Szerződés tagállamai egyesített fegyveres erők főparancsnokának magyarországi képviselője, valamint *Fedot Filipovics Krivda* vezére, az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnoka.

A szovjet hadsereg születésének 60. évfordulója alkalmából, a Magyar Népköztársaság fegyveres erőinek személyi állománya nevében *Csémi Károly* altábornagy, honvédelmi minisztériumi államtitkár kedden ünnepélyesen átadta az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokának első helyettese, *Papp Dezso* vezére, az MSZMP népbizottságának, *Kovács György* rendőr ezredes, a MSZMP belügyminisztériumi bizottságának és *Kun István* ezredes, az MSZMP határőrségi bizottságának első titkára. Jelen volt *A. Ny. Zajcev* altábornagy, a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokának első helyettese. *Fejti György*, a KISZ Központi Bizottságának titkára köszöntötte a megjelenteket, majd Barátság Erdeméret és okleveleket nyújtott át — a magyar és a szovjet nép, ifjúság barátságának ápolásában, a fegyverbarátság, a Komszomol és a KISZ kapcsolatainak erősítésében kifejtett tevékenységükért — a déli hadseregcsoport több tisztjének, katonájának.

A felelőtlenség ára

A földkerekség valamennyi országában még mindig milliók vitatják, tárgyalják az újabb terrorista tragédia eseményeit és a tanulságok valóságos és mielőbbi levonása a szó legszorosabb értelmében nemzetközi horderejű feladat. Ha egy szóval kellene jellemezni a Cipruson történtek lényegét, ez a szó alighanem a „felelőtlenség” lenne.

Ugy tünik, ebben a szerteágazó és mind erődíben, mind következményeiben rendkívül bonyolult, véres drámában olyan erők játszottak az egyértelműen negatív főszerepet, amelyek nem ismerik a politikai élet egyik legfőbb parancsát, a felelősségeret. Ami magukat a gyilkosokat illeti, mind szervezeti hovatartozásuk, mind szándékaik mozgató rugója rendkívül zavaros. Ok azt állítják magukról, hogy „egyetlen csoportosuláshoz sem tartoznak”, egyes körök szerint viszont egy szakadár, a palesztin mozgalomból már rég kiközösített fanatikus terroristasejt tagjai.

Egy-egy bűncselekmény megítélésénél már a polgári bíróságok is az ősi cui prodest (kinek használ?) kérdést teszik fel és a válasz általában segít a háttér megítélésében. Pontosan ebből indul ki a szovjet afroázsiai szolidaritási bizottság, amikor nyilatkozatában így fogalmaz: „Akárhí hajtotta végre a bűncselekményt, egy nemzetközi szervezet vezetőségi tagjai elleni példátlan támadás a reakcióerők kezére jät-szik.” Ez a dolog lényege és ennek az igazságnak a fényében immár másodrangú szempont, csaknem részletkérdés, hogy a tettesek milyen titokzatos erők megbízásából hajtották végre azt a cselekményt, amelyet a PFSZ nyilatkozata is bűncselekménynek nevez.

A ciprusi ügyben azonban nem ez volt az egyetlen bűnös felelőtlenség. Ugyanígy elítélendő a megfontoltságnak, az elemi politikai és emberi felelősségeretnek az a hiánya, amelyet — sajnos, nem először és felő, hogy nem is utoljára — a hivatalos Kairó részéről tapasztalt a világ. Egy ország szuverenitásának látványos megsértésével az egyiptomi akció ugyanolyan bűnösen megfontolatlan volt, mint maga a támadás — és nem véletlenül sokszorozta meg az áldozatok számát.

Harmat Endre

SPANYOL SZAKSZERVEZETEK A Munkásbizottságok sikere

Kommunista választási győzelem Spanyolországban! Nagy siker ez, alig több mint két évvel Franco halála után — még akkor is, ha szakszervezeti választásról van szó. A dolgozók január közepé óta adták le szavazataikat, az egy hónapos maratoni választás hivatalos végeredménye azonban még néhány napig várat magára. Az viszont már most biztos, hogy a sok szervezet közül a kommunista vezetés alatt álló Munkásbizottságok juttatták be legtöbb jelöltjüket az üzemi bizottságokba. A második legerősebb szervezet a Spanyol Szocialista Munkáspártot tartozó Általános Munkásszövetség (UGT) lett.

A választást az indulók legtöbbje erőpróbanak tekintette, bár a Munkásbizottságok ennél sokkal fontosabbnak tartották a szakszervezeti egységet. A szocialista pártiak azonban arra számítottak, hogy — a parlamenti választásokhoz hasonlóan — ezúttal is a baloldali vezetők erejéig vezetnek. Ez a számításuk egyébként nemcsak utólag látszik mérésnek: már tavaly, amikor néhány iparágban előzetes választásokat tartottak, az üzemi bizottságok tagjainak 60 százaléka a Munkásbizottságok jelöltjei közül került ki.

Akár létrejön a szakszervezeti egység, akár nem, mindenképpen politikai siker a demokratizálódó Spanyolországban, hogy a dolgozók lényegében csak baloldali jelöltek közül választottak. Ezeket a szakszervezeteket csupán tavaly áprilisban legalizálták és még a nyáron is létezett a Franco-idők „szakszervezete”. A Nemzeti Szindikátus „egyesítette” a kormány illetékes miniszterét, a tőkés képviselőt és a dolgozókat, akiknek béréből automatikusan vonták a tagdíjat. A Szindikátus ebből a pénzből 30 ezer alkalmazottat foglalkoztatott, 60 újságot, 27 rádióállomást tartott fenn, de a bér-

tárgyalásokon természetesen nem képviselte a dolgozók érdekeit, és a sztrájkot illegális tevékenységnek minősítette. Ennek ellenére már akkor is szerveztek — elsősorban a Munkásbizottságok — sztrájkokat, de ezért elbocsátás járt. Az évek során tizenöt-ezer dolgozó jutott erre a sorsra Spanyolországban. Őket — egy néhány hónapos törvény alapján — most már vissza kellene venni, de ezt a törvényt egy munkaiügyi bíróság a múlt hónapban még egyszerűen alkotmányellenesnek minősítette. Marcelino Camacho, a Munkásbizottság vezetője is élni akart ezzel a törvényes jogával, de amikor megjelent egykori munkahelyén, a Motor Ibericónál, be sem engedték a kapun.

A szakszervezeteknek tehát lesz mit tenniük, és szerepük más fontos ügyekben az országos politikára is hatással lesz. A kormány fel szeretné lendíteni a gazdaságot, de ennek az ára, hogy a 13 millió spanyol munkavállaló közül a hivatalos terv szerint háromnegyed, valójában azonban inkább egymillió az idén munka nélkül maradjon. A béremelések felső határát 22 százalékban szabták meg (ezt az ellenzéki pártok is aláírták a kormányjal kötött, úgynevezett Moncloa-paktumban), de ha az infláció nem csökken 25 százalék alá, akkor erről újra kell tárgyalni. A szakszervezetek ezenkívül azt is el akarják érni, hogy a 22 százalékos korlátozást a kormány ne alkalmazza viszszaemelő, vagyis a Moncloa-paktum előtt beígért béremelésekre. (Ezért tört ki tavaly ősszel többször is a repülőtereket megbénító sztrájk.) A Suarez-kormány egész politikája csak akkor lehet sikeres, ha megoldódnak a spanyol gazdaság gondjai. Hogy ez miképpen történik, abba már kommunista és szocialista szakszervezeti vezetők is beleszólnak.

Bedő Iván

KÖZÉLETÜNK HÍREI

MAGYAR KATONAI KÜLDÖTTÉG UTAZOTT MOSZKVA BA

*Dmitrij Usztyinov*nak, a Szovjetunió marsalljának, a Szovjetunió honvédelmi miniszterének meghívására *Czinege Lajos* vezére, az honvédelmi miniszter vezetésével kedden katonai küldöttség utazott Moszkvába, hogy részt vegyen a szovjet hadsereg születésének 60. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségeken. A küldöttség tagja *Kárpáti Ferenc* vezérőrnagy, a Magyar Népbizottság politikai főcsoportfőnöke, honvédelmi miniszter-helyettes és *Stock János* vezérőrnagy.

HAZAÉRKEZETT AZ MSZBT KÜLDÖTTÉGE

Kedden hazaérkezett Moszkvából a Magyar-Szovjet Baráti Társaság küldöttsége, amely *Orbán László*

lónak, az MSZMP KB tagjának, az Országos Közművelődési Tanács elnökének, az MSZBT Országos Elnöksége tagjának vezetésével tartózkodott a Szovjetunióban. A delegáció részt vett a magyar-szovjet barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási egyezmény aláírásának 30. évfordulója tiszteletére rendezett ünnepségeken.

MARÓTHY LÁSZLÓ BERLINBÉ UTAZOTT

A Demokratikus Ifjúsági Világszövetség soron következő, X. közgyűlésére *Maróthy László*nak, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottsága tagjának, a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetség Központi Bizottsága első titkárnak vezetésével kedden ifjúsági küldöttség utazott a Német Demokratikus Köztársaságba.

Röviden a nagyvilágból

Az európai biztonsági és együttműködési találkozó kedden délelőtti és délutáni plenáris ülést tartott. Dél-előtti a földközi-tengeri térség országainak együttműködéséről folyt a vita, délután pedig a záradékdocumentum más fejezeteinek kérdéseiről tárgyaltak.

A Magyar Szolidaritási Bizottság, közvéleményünk mely megdöbbenéssel és felháborodással értesült a nicosiai terrorakcióról, amelynek áldozatul esett *Juszef el Szibai*, az Afroázsiai Népek Szolidaritási Szervezetének főtitkára, és amely veszélyeztette a nemzetközi tanácskozás résztvevőinek életét.

Február 7. és 17. között újabb szovjet-amerikai tárgyalásokat tartottak Bernben az Indiai-óceán térségével kapcsolatos fegyverkorlátozási intézkedésekről.

Joseph Luns, a NATO főtitkára hétfőn aggodalmát fejezte ki azért, mert a Közös Piac növekvő mértékben hoz döntéseket olyan politikai és katonai ügyekben, amelyek *Luns* megítélése szerint a NATO illetékességébe tartoznak.

Isabel Perón asszonyt, Argentína volt elnökét vétkesnek találta közpénzek elcsikasztásában — jelentették be hétfőn Buenos Airesben. A fővárosban az 1976. márciusi államcsíny óta fogva tartott Perón asszony beismerte bűnösségét.

Befejeződött az általános vita az ENSZ világűr-bizottságának tudományos, műszaki albizottságában. Az ülések tanúsága szerint az országok nagy érdeklődést tanúsítanak a világűr békés célú meghódításának folytatása iránt.

Francia választási kampány

Baracs Dénes, az MTI tudósítója jelenti Párizsól:

A Francia Kommunista Párt politikai bizottsága az egyik vasárnapi járási pótválasztáson tanúsított szocialista magatartást megvitatta, megállapította: a szocialisták Chennevieres-ben szantszándékkal akadályozták meg a hivatalosan általuk is támogatott kommunista járási tanácsnok győzelmét.

A Párizs környéki Chennevieres járásban a választás első fordulóján egyik jelölt sem szerezte meg az abszolút többséget, ezért most vasárnap második forduló rendeztek. Az egy héttel korábbi választáson a baloldali jelöltek külön-külön indultak. Együttes szavazataik száma messze meghaladta a jobboldali jelöltekét. A február 19-i második fordulón viszont — ahol a kölcsönös visszalépési megállapodás értelmében csak a baloldaliak közül a legjobb eredményt elért kommunista jelölt maradt versenyben — a szocialista választó: jelentős része nem szavazott a kommunista politikusra, és így végül is a legtöbb voksot a jobboldal szerezte meg. Három héttel a nemzetgyűlési választások előtt figyelemre méltó az önmagában jelentéktelen járási választásokon tanúsított szocialista magatartás.

A választási kampány első napjának eseménye *Georges Marchais*, az FKP főtitkára és *Alain Peyrefitte* igazságügyminiszter (RPR) rádió- és tv-vitája volt. *Marchais* eredetileg *Barre* miniszterelnököt szolgáltatta fel a szópárbajra, a miniszterelnök azonban kitért előle. *Marchais* a vitában hangsúlyozta: az FKP vereséget kíván mérni a jobboldalra, ezért harcol a baloldali uniójáért. (MTI)

1948—49-ig tehát jensen átalakult a magyarsadalom szerkezete. uralkodó osztályok elvesztették osztályukat, előbb a földbirakat, majd a tőkéske jaitították. A munkás vált a politikai hataló tokosává, és jelentős a szocialista szektorba foglalkoztatva. Erő csökkent a mezőgazda proletariátus száma. kosság legszamosab portját a kisárterme rsztszág alkotta, amé sőleg differenciált vo lehet 1945 után egy r lódási folyamat indult. A 4—5 százalékos gáz rsztszág mellett f arányban oszlott meg gény- és középparasz

Új dimenzió

A változások során megszűnt és felszám a tőke és bérmunka te. A nemesi-üri társas vezetés a demokratik alakulás során, a fők osztály pedig a formál elűnt a társadalomból. A tők tályt kisajátították, a kelet-európai elmaság következményeit lehetett ilyen gyorsan dálni. Azt lehetne m hogy a magyar társ kettősségét a „város „falusi” struktúra kettőssége váltotta fe

A „városi” struktúra munkásosztály vezető pe valóult meg. A osztály legjobbjai funkcióba kerültek, é lami tulajdon túlsúly nyesült. Ugyanakkor si struktúra részét k még a kispolgárság, é alakulás útján meg értelmiségi-alkalmazó tegek.

A „falusi” struktúra vetően a kisárterme zőgazdasági termelés mezte. Vitathatatlan hogy a szocialista és ártermelői tulajdon nancijának eltérése, a falu és a város kö lentségek voltak a kü civilizációs különbsé Társadalmi szem azonban a kétfajta str a szocialista termelés nyok közé lépő mur tály és a kisárterme rsztszág eltérése jelen alapvető differenciá nyezőt.

A szocialista

E folyamatok ered képpen rendkívül nőtt az iparban fogl tottak száma. 1948— zött 364 000 fővel, 55 lékkel nőtt a munkáa letve 143 000 fővel, 1

A től nem hagyó hófúvással prót ni. Másfél óra cenből Újtikrosra érü kelmetlen a fűtőti hatalmas kátyukkal, ahol az iskola van, e ni. Itt készül a községi től Sárrejt helytörté téledősorozat döntőj Hangos ének- és z hosszú folyosóra lépő kar kíséretével aszozó egyik tanteremben az lédek, summások lak valamikor; harmincv bek maguk is ekképp amiket most a versé nak idején életük m tak.

A felkészülést *Pap helyettes*, helyi népfelvoní szobába megv molon mutatja be a szülőléző történetét.

— A vetekedő h mondja. — Szellem gyűjtéséből, valamint vid műsorokkal mut majd helytörténeti. Mi tavaly tavassza KISZ-és fiatalok jár gettek az idősebb er sokról. Háromszáz p sze magnószalagon, küldték a Déri Múz

— És a tárgyi emlé — Van egy régi p KISZ-titkár tulajdo ideiglenesen múzeum ból. Nem is gondoltu

A szocialista magyar társadalom születése

2 A SZOCIALIZMUS ÚTJÁN

1948–49-ig tehát jelentősen átalakult a magyar társadalom szerkezete. A volt uralkodó osztályok jórészt elvesztették osztályjellegüket, előbb a földbirtokosokat, majd a tőkéseket kiszajították. A munkásosztály vált a politikai hatalom birtokosává, és jelentős részben a szocialista szektorban volt foglalkoztatva. Erőteljesen csökkent a mezőgazdasági proletariátus száma. A lakosság legszámosabb csoportját a kisárutermező parasztság alkotta, amely belsőleg differenciált volt, jóllehet 1945 után egy nivellálódási folyamat indult meg. A 4–5 százalékos gazdag parasztság mellett fele-fele arányban oszlott meg a szegény- és középparasztság. A

foglalkoztatottaknak még viszonylag jelentős részét alkották a városi kisárutermezők. (1948 végén 180 000 kisártermező volt, alkalmazottaik száma is körülbelül ugyanannyi.) Az alkalmazottak és értelmiségiek aránya jelentősen nem emelkedett, azonban részint a népi kollégiumok rendszerében megkezdődött egy új munkás-paraszti származású értelmiség kinevelődése, részint pedig jelentős munkás- és paraszttömegek értelmiségi és vezető funkcióba kerültek. (Például az államosítások során a vállalatok felében munkából lett az új igazgató, és 1948 végére minden tizedik munkást, körülbelül 60 000 főt magasabb funkcióba emeltek.

sára 1948–52 között 300 000 fő távozott a mezőgazdaságból. 1953 után ez a folyamat lelassult, majd az ötvenes évek végétől ismét gyorsabba vált. A társadalmi struktúra szempontjából döntő jelentősége volt a mezőgazdaság szocialista átszervezésének, amely az ötvenes évek elején önkényes és sikertelen kísérletei után 1958–62 között demokratikus módszerekkel, a paraszti önkéntességre építve zajlott le. Ennek eredményeként a kisárutermező parasztság egy része termelőszövetkezeti taggá, másik része ipari munkássá vált. A falun is győztek a szocialista termelési viszonyok!

Új dimenziók – új kettősség

A változások során jórészt megszűnt és felszámolódott a tőke és bérmunka ellentéte. A nemesi-úri társadalom-vezetés a demokratikus átalakulás során, a földbirtokos osztály pedig a földreformmal eltűnt a magyar társadalomból. A tőkes osztályt kiszajították, azonban a kelet-európai elmaradottság következményeit nem lehetett ilyen gyorsan likvidálni. Azt lehetne mondani, hogy a magyar társadalom kettősségét a „városi” és a „falusi” struktúra sajátos kettőssége váltotta fel. A „városi” struktúrában a munkásosztály vezető szerepe valósult meg. A munkásosztály legjobbjai vezető funkcióba kerültek, és az állami tulajdon túlsúlya érvényesült. Ugyanakkor a városi struktúra részét képezték még a kispolgárság, és az átalakulás útján meginduló értelmiségi-alkalmazotti rétegek.

A fordulat éve után ebben a vonatkozásban is jelentős változások következtek be. Egy olyan társadalom – és gazdaságfejlesztési stratégia – alakult ki, amelynek középpontjában a fejlesztett ütemű iparfejlesztés állott. A szocialista fejlődés során kellett megteremteni azt a gazdasági, ipari bázist, amely a szocialista fejlődésnek magának is előfeltétele. Többek között e feladat hatására alakult ki – a többi szocialista országgal hasonló módon – egy olyan társadalomirányítási rendszer, amely minden rendelkezésre álló társadalmi és gazdasági erőforrást közvetlenül a központi irányításnak rendelt alá. E fejlesztés forrása pedig – ahogy az abban az időben is megfogalmazódott – az ipari önszerveződés, az ipari önszerveződés, a mezőgazdaság erősebb adóztatása és az áruforgalom lefőlézése.

A „falusi” struktúrát alapvetően a kisárutermező mezőgazdasági termelés jellemezte. Vitathatatlan tény, hogy a szocialista és a kisárutermezői tulajdon dominanciájának eltérése mellett a falu és a város között jelentős különbségek voltak a kulturális, civilizációs különbségek is. Társadalmi szempontból azonban a kétfajta struktúra, a szocialista termelési viszonyok közé lépték munkásosztály és a kisárutermező parasztság eltérése jelentette az alapvető differenciáló tényezőt.

A társadalmi struktúra szempontjából mindennek óriási hatásai voltak. Az iparban erőteljes centralizáció indult meg a kispári termelés gyors visszaszorításával; a mezőgazdaságból a terméktöbbség és a munkaerő intenzív iparba áramoltatása kezdődött meg; az életszínvonal és a lakossági fogyasztás viszonylag alacsony szinten tartásával nagyobb beruházásokra volt lehetőség; így a nők munkába állásának – az emancipációs igényeken túli – gazdasági szükségességére is ki alakult.

A szocialista viszonyok győzelme

E folyamatok eredményeként rendkívül gyorsan nőtt az iparban foglalkoztatottak száma. 1948–54 között 364 000 fővel, 55 százalékkal nőtt a munkások, illetve 143 000 fővel, 140 szá-

zalékkal emelkedett az alkalmazottak száma. A mezőgazdaságban ellenkező irányú folyamat játszódott le. Az erőteljes adóztatás, a kialakított árrendszer és az erőltetett tsz-szervezés hatá-

lével együtt jártak együtt. A fizikai munkából a szellemi munkába, és a mezőgazdaságból az iparba történő mobilitás jelentősen átalakította mind az értelmiség, mind pedig a munkásosztály társadalmi összetételét. A KSH 1963-ban végzett felmérése szerint a szellemi foglalkozásúak apja 71 százalékban fizikai foglalkozású volt, és a nem mezőgazdasági fizikai dolgozók 52 százaléka a mezőgazdaságból dolgozott. Ha nem is ilyen mértékű, de jelentős mobilitási arányokat kapunk akkor is, ha az 1963-as foglalkozást az egyén eredeti foglalkozásával hasonlítjuk össze. Az 1963-as értelmiségiek 58 százaléka eredetileg nem értelmiségi volt, az egyéb szellemiek 63 százaléka eredetileg fizikai dolgozó volt, ill. a szakmunkások 20, a betanított munkások 45 és a segédmunkások 58 százaléka eredetileg foglalkozási terület a mezőgazdaság volt.

Ezek az adatok azonban már azt is jelzik, hogy fizikaiakból lett szellemiek vagy nem értelmiségi pályára kerültek, vagy a gazdaságpolitikai vezetés értelmiségi dolgozóivá váltak, ugyanis a fizikai származású értelmiségiek nem egyenlően oszlanak meg az értelmiség különböző rétegeiben. Hasonló a helyzet a paraszti származású munkásoknál is, akik elsősorban a kisebb kvalifikációt igénylő területekre tértek be tömegesen. Több vizsgálat adatai szerint a betanított és segédmunkásoknak több, mint fele paraszti származású, a szakmunkások közül azonban csak minden ötödik.

E folyamatok természetesen jelentős társadalmi Kiváló főnökség című művek üzemképességét növelték. Az 1976. évihez képest 20 százalékkal magasabb volt az exportforgalom, mely az összteljesítmény 35 százalékát jelentette. A kocsiforgalom növekedésével emelkedett a feladott kocsi mennyisége. A szállítási kapacitás bővítéséhez hozzájárult a kocsijavítások ütemének gyorsítása. Az őszi forgalom idején a vasúti csomópont baleseti helyzete is javult. Csonkulásos vagy halálos baleset nem történt. A Vasutas Szakszervezet elnöke és a MÁV vezérigazgatója legutóbbi ülésén értékelte az őszi forgalom teljesítését, mely alapján a debreceni vasúti csomópont elnyerte a Kiváló Főnökség címet és oklevelet, valamint 123 ezer forint anyagi elismerésben részesült.

átértegetésével jártak együtt. A fizikai munkából a szellemi munkába, és a mezőgazdaságból az iparba történő mobilitás jelentősen átalakította mind az értelmiség, mind pedig a munkásosztály társadalmi összetételét. A KSH 1963-ban végzett felmérése szerint a szellemi foglalkozásúak apja 71 százalékban fizikai foglalkozású volt, és a nem mezőgazdasági fizikai dolgozók 52 százaléka a mezőgazdaságból dolgozott. Ha nem is ilyen mértékű, de jelentős mobilitási arányokat kapunk akkor is, ha az 1963-as foglalkozást az egyén eredeti foglalkozásával hasonlítjuk össze. Az 1963-as értelmiségiek 58 százaléka eredetileg nem értelmiségi volt, az egyéb szellemiek 63 százaléka eredetileg fizikai dolgozó volt, ill. a szakmunkások 20, a betanított munkások 45 és a segédmunkások 58 százaléka eredetileg foglalkozási terület a mezőgazdaság volt.

Ezek az adatok azonban már azt is jelzik, hogy fizikaiakból lett szellemiek vagy nem értelmiségi pályára kerültek, vagy a gazdaságpolitikai vezetés értelmiségi dolgozóivá váltak, ugyanis a fizikai származású értelmiségiek nem egyenlően oszlanak meg az értelmiség különböző rétegeiben. Hasonló a helyzet a paraszti származású munkásoknál is, akik elsősorban a kisebb kvalifikációt igénylő területekre tértek be tömegesen. Több vizsgálat adatai szerint a betanított és segédmunkásoknak több, mint fele paraszti származású, a szakmunkások közül azonban csak minden ötödik.

Kolosi Tamás (Következik: 3. Mobilitás és strukturális változások)

A MÁV vezérigazgatósága az őszi forgalom sikeres lebonyolítására minden évben célul tűzi ki, hogy a vasúti csomópontok jó szervezői, irányítói munkával biztosítsák az elszállításra kerülő áruk időbeni feladását és továbbítását. A jó eredményt elérő csomópontok anyagi elismerésben részesülnek és elnyerik az őszi forgalom Kiváló Főnöksége címet. A debreceni vasúti csomópont gazdasági és társadalmi szervezeteinek, vezetőinek irányított munkája, a vasutasok, a szocialista brigádok jó munkája és a szakszervezeti aktívahálózat segítőkészsége biztosította az eredményes munkát. Az áruszállítási tervet 108,9 százalékkal teljesítették, a kocsitartózkodási időt 5 órától 4,9 órára csökkentették. A korszerű vontató jár-

művek üzemképességét növelték. Az 1976. évihez képest 20 százalékkal magasabb volt az exportforgalom, mely az összteljesítmény 35 százalékát jelentette. A kocsiforgalom növekedésével emelkedett a feladott kocsi mennyisége. A szállítási kapacitás bővítéséhez hozzájárult a kocsijavítások ütemének gyorsítása. Az őszi forgalom idején a vasúti csomópont baleseti helyzete is javult. Csonkulásos vagy halálos baleset nem történt. A Vasutas Szakszervezet elnöke és a MÁV vezérigazgatója legutóbbi ülésén értékelte az őszi forgalom teljesítését, mely alapján a debreceni vasúti csomópont elnyerte a Kiváló Főnökség címet és oklevelet, valamint 123 ezer forint anyagi elismerésben részesült.

Jegyzet

A másik 12 óra

Kölcsönvett címünket eredetileg a televízióknak az a sorozata viseli, amelynek első adása szombaton délután volt látható, s amelynek további nyolc része hétfőre hasonló időben kerül a nézők elé.

Az ember élete – bár kissé erőltetve – két részre osztható: napi tizenkét órát dolgozunk, bevásárolunk, szórakozunk, sportolunk, moziban ülünk, a fennmaradó tizenkétórát lakásunkban töltjük. Feltéve, ha van lakásunk. De akinek ez idáig nem adatott meg a boldogító ötven négyzetméter, annak is minden vágya, hogy mihamarabb hozzájusson a saját lakás kulcsához. Így azután a sorozat – melynek témája éppen a lakásunk – valamennyi felnőtt érdeklődésére számot tart. De egyetlen fiatal sem tölti hiába szombat délutánját negyven perccel, ha ez alatt a lakberendezés elveivel, módszereivel, lehetőségeivel ismerkedik.

A sorozat adásai ugyanis nem arról szólnak, mivel osztható: napi tizenkét órát. Hanem arról, hogyan teremthetjük meg annak a feltételeit, hogy minél szebb, kellemesebb környezetben teljenek ezek az órák, hogy lakásunk minden része minket szolgáljon. Hogy legyen helye az otthoni munkának, a társasági életnek, a hobbinak, a szórakozásnak. Ha pihenni akarunk, akkor valóban pihentető, megnyugtató környezetben találjunk magunknak egy kis zugot, ha olvasni van kedvünk, lámpánkkal ne zavarjuk az aludni vágyót.

Mert bármennyire is panaszkodunk a lakáshányról, be kell ismernünk, soha nem látott tempóban nőnek ki a földből a lakótelepek, az új városrészek. S a betonkalkák sora megteleknek teljességgel, heverőkkel, fotelekkel, kisasztalokkal. A polcokra dísz tárgyak kerülnek, az ablakra függöny – s amikor minden kész, sokszor kiderül: a lakás csak lakás maradt, hiányzik a kényelme, hiányzik belőle valami, ami otthonnak tenné. Alkalmazkodunk a berendezéshez, kerülgetjük a „máshová már nem tudtam tenni, ide került” bútorokat. Hiányzik a szolgálat, amellyel lakásunk – otthonunk – kellemes, kényelmes, meghitt háttérrel biztosít ahhoz a bizonyos másik 12 órához.

Vegyük tudomásul, hogy lakberendezési tárgyaink minőségét, esztétikai értékét alapvetően meghatározza a kereskedelem kínálata. El kell fogadnunk azt is, hogy ez a kínálat manapság még nem tud lépést tartani a fejlett lakáskultúrával rendelkező országok üzleteinek ajánlatával. De ne feledjük, hogy az már rajtunk múlik: megelégszünk-e azzal, hogy a szükséges kínálatból találmorra összeválogatott bútorok között keressük a helyünket, vagy megmondott tervezéssel, saját ötleteinkkel a magunk képre formáljuk a világból nekünk jutó pár négyzetmétert.

Fekete György belsőépítész a képernyőről segít majd bennünket hétről hétre az utóbbi törekvésünkben. Mitután az első adásban a lakásban alkalmazott anyagokat és azok tulajdonságait, természetét mutatta be, legközelebb a magánélet és társasélet lakásbeli színteréről szól, azután a konyhába kalauzolja az érdeklődőket, ezt követően pedig minden lakás talán legfőbb gondjáról, a tárolás lehetőségeiről esik szó. A pihenés, az otthoni munka, a világítás, a gyerek környezete, valamint a művészetek otthonunkban betöltött szerepe is egy-egy adás témája lesz.

Az első rész után aligha lehet ítéletet mondani a sorozatról: jó volt, hasznos volt, esetleg fölösleges volt. „A másik 12 óra” talán kivétel. A mai Magyarországon, amikor a berendezésre váró lakások száma egyre nő, amikor már jut pénz a lakások valódi berendezésére is, olyan nagy hiányt pótol, olyan társadalmi igényt elégít ki e sorozat, hogy – talán nem túlzás – rossz nem is lehet. Az alkotók között levő szakértők adnak erre biztosítékot.

A sorozat írójának és műsorvezetőjének, Fekete Györgynek az utolsó adásban elhangzó szavait a sorozat tanulságaként idézi a hetedik heti rádióújság: „Tárgyainkat megvásárolhatjuk az üzletekben, a lakás kultúráltsága azonban nem vásárolható érték: ez alapvetően életmódunk, gondolkodásmódunk kultúráltságából fakad. Ennek kialakításában lehet segítségünkre az értelmes, a szép tárgyi környezet...”

Ezért a tanulságért szombaton délutánként érdekes a képernyő előtt tölteni néhány percet.

Görömbölyi László

A tél nem hagyja magát; most éppen hófúvással próbálja utunkat nehezíteni. Másfél óra is eltelik, mire Debrecenből Újtikosra érünk. A metsző hidegben kellemetlen a fűtött kocsiból kiszállni, de a hatalmas kátyukkal borított mellékutca, ahol az iskola van, csak gyalog lehet bejutni. Itt készül a község csapata a Hortobágytól Sárrétig helytörténeti, honismereti vetélkedősorozat döntőjére.

Hangos ének- és zeneszó fogad, amikor a hosszú folyosóra lépünk. Ottágy citerazenekar kíséretével asszonyok kórusa éneklir az egyik tanteremben az újtikosi nótákat. Cseledek, summások laktak ezen a környéken valamikor; harmincvalahány éve az idősek maguk is ekképpen dolgoztak. A dalok, amiket most a versenyre gyakorolnak, annak idején életük mindennapjaihoz tartoztak.

A felkészülést Papp Sándorné igazgatóhelyettes, helyi néprfrontelnök vezeti. A nevelői szobába megyünk, ahol dokumentumokon mutatja be a több hónapja tartó készülődés történetét.

A vetélkedő három részből áll – mondja. – Szellemi és tárgyi emlékek gyűjtéséből, valamint a döntőből, ahol rövid műsorokkal mutatkoznak be a csapatok, majd helytörténeti kérdésekre válaszolnak. Mi tavaly tavasszal kezdtük a gyűjtést: KISZ-es fiatalok járták a falut, s kérdezték az idősebb embereket a régi szokásokról. Háromszáz percnyi anyag gyűlt össze magnószalagon, ezt legelőltük, s be-küldtük a Déry Múzeumba elbírálásra.

– És a tárgyi emlékek? – Van egy régi parasztnáz a faluban, a KISZ-titkár tulajdon. Ott rendeztünk be ideiglenesen múzeumot az összegyűlt anyagból. Nem is gondoltuk volna, hogy ilyen jól

„Felidézzük a régi időket”

A helytörténeti, honismereti vetélkedő döntője előtt

sikerül: a szuszéktól, a súlykolótól a gerebenig és a tiligó rengeteg hagyományos tárgyat és eszközt adtak a falubeliek. Meg is lett az eredménye: a maximális húsz pontból tizenhetet kaptunk rá.

Miközben visszamegyünk a dalos terem-be, Papp Sándorné még elmondja, hogy a döntőre negyvenen utaznak, a szellemi vetélkedőn nyolc fiatal és két idősebb ember vesz részt, a többiek énekelnek, táncolnak. A fiatalok is komolyan vették a feladatot, szorgalmasan tanulmányozták a bibliográfiában javasolt anyagot, a falu történetét.

Odabenn jó hangulatban várnak ránk. Tisztelemre bemutatják műsorukat; sájnálják, hogy csak öt percet kaptak rá. Pedig akár egy óra kerestül is tudnának miről énekelni. A citerazenekar néhány hete verbuválódott, korábban csak együkük tudott a hangszeren játszani. És itt vannak a gyerekek, akiknek tovább élhetnek a régi dalok, bár az ő életük már nagyban különbözik az abban foglaltaktól. Ki ügyesebben, ki gyakorlatlanabban elpötyögteti, ami neki a legjobban tetszik. Mondja Papp Sándorné, hogy ahogy a dalos estéknek elterjedt a híre a faluban, úgy lettek minden alkalommal egyre többen. Mostanában már olyan is van, hogy egy-egy asszony csak úgy a maga kedvére feljön, s az úttörőknek tanítja a régi nótákat. Úgy tűnik, ez a vetélkedő megmozgatja

Újtikos lakóit. Ahogyan egy idősebb, de fiatalos lendületű néni megfogalmazta: alig várták már, hogy történjen valami a faluban. Szunnyadó energiák keltek újból életre, nincs szavam, hogy leírjam azt az örömet, ami a jelenlévők arcáról együttlétük miatt sugárzik. Mikor azt kérdezem, miért csinálják, egymás szavába vágva igyekeznek – talán önmaguknak is – megmagyarázni annak okát, hogy az esti hóviharban odahagyják családjukat, a jó meleg lakást, a megszokott televíziót, s eljönnek ide kalá-kában énekelni, hogy visszaidézzék a régi időket. Egy tizennyeg gyerek néni válik ki szószólóként, s küszködve a szavakkal, elmondja, hogy tiszténként elalvás előtt csak úgy szaladgálnak a fejében a dalok, minnek szövegét már-már elfelejtette; s addig nem tud elaludni, amíg újra össze nem rakja őket. A többiek egyetértően bólogatnak szavaira.

Amikor búcsút veszek tőlük, s kilépek a téli estébe, magammal viszek valamit abból a melegségből, ami a tanteremben, s nem a cserépkályha miatt, belém költözött.

Fél kilenc is elmúlik, mire a szomszéd községbe, Tiszagyulaházára érkezünk. – Vagy hetvenen összejöttünk mi is – újságolja Mészáros Ernőné –, de sokan ha-

zamentek, itt az ilyen időpont már későnek számít.

Nem baj, akik maradtak, előadják műsorukat. Több a fiatal, mint Újtikoson, fűgében mozog a lábuk a táncra. Citerazenekar kíséri őket is, élén Gábor bácsival, aki beteg, sántán jött el, s hozta saját készítésű, zengő hangú citeráját.

Azt kellett volna látni, amilyen lelkesedéssel hordták be fiatalok, öregek a régi tárgyakat – mondja a tanárnő, amikor véget vetnek a zenének. – Ágy, sűrűlappal, szekrény, lámpák, ruhák, kendők, kézimunkák, faragások, mesterségek eszközei kerültek a gyűjteménybe, amelyből a tanárházban rendeztünk kiállítást, néha éjfélelki nyúlóan. Volt egy szinglót ágybelink is, bár a tulajdonosa, egy idős néni, nem akarta adni. A menyé titokban hozta el, hogy ne vegye észre.

A döntőre asszonykórus alakult, hetente néha háromszor is próbálnak. Már többen mondták, hogy a vetélkedő után is együtt szeretnének maradni, olyan kedvük támadt hozzá. A baj csak az, hogy nincs, aki az irányítást kezébe vegye. Gyulaháza is, mint Tükös, Polgárhoz tartozik, nincs önálló kultúr-háza, s kultúrosa sem. Amikor végre elindul valami, ilyenkor derül ki, milyen nagy szükség lenne rá. A tanárnő mint néprfrontos elvállalta ezt a vetélkedőt, de hát a kultúra szervezése teljes embert kívánna.

A gyulaháziak tizenhat pontot szereztek gyűjteményükre. A végső győzelem nem nagyon reménykednek, de szeretnének kellemesen csalódní. Annál szebb eredményt persze aligha érhetnek el, mint amit a kiállítás vendégkönyvének egyik bejegyzése tanúsít: „Ilyen még nem volt Gyulaházán. Em-lékezzetek a régi időkre. Köszönjük.”

Turi Gábor



A moszkvai fesztivál jelvénye

Fesztiválról fesztiválra

6 Népes delegációk Moszkvában

Eztagú küldöttség képviselte hazánk ifjúságát Moszkvában, a hatodik alkalommal megrendezett VIT-en. A találkozó előtt néhány héttel nyilatkozatot adott a Magyar Távirati Iroda munkatársának Komócsin Zoltán, a KISZ országos szervező bizottságának vezetője.

Moszkvában a magyar ifjúság küldöttségére a szóráküzason, a barátság elmélyítésén kívül fontos politikai feladatok elvégzése vár. Nagy az érdeklődés a magyarországi helyzet, a Kommunista Ifjúsági Szövetség iránt. Küldöttségünknek az egész magyar ifjúság véleményét kell tolmácsolnia külföldi barátainknak: azt, hogy ifjúságunk a szocializmus ügye mellett áll, s békét, barátságot akar minden nemzet dolgozóival.

Az ellenforradalom után néhány hónappal különös jelentőségű volt ezeknek a szavaknak. A mondatok a fesztivál előtt idehaza megrendezett 150 ifjúsági találkozó hangulatát tükrözték.



Békét!

Között helyet foglalt Maurice Thorez, a Francia Kommunista Párt főtitkára.

A fesztivál résztvevőjéhez K. J. Vorosilov, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökségének elnöke szövegét: „A fiataloknak a népekkel együtt határozni kell azokról a fontos kérdésekről, amelyek ma az egész világot foglalkoztatják, hozzá kell járulnia a nemzetközi feszültség enyhítéséhez.”

A találkozóra 131 ország küldte el képviselőit. Az egyes országok a VIT-ek történetében a legnagyobb delegációkkal képviseltették magukat. Franciaországot kétezer, Angliát ezeröttszáz,

Finnországot ezeröttszáz fiatal képviselte. Az érdeklődés az akkor már negyven éve a szocializmus útjára lépett szovjet népek szövegét. A fiatalok saját szemükkel akartak meggyőződni azokról az eredményekről, amelyeket a II. világháborúban elszenvedett veszteségek ellenére ért el a soknemzetiségű ország.

Különösen nagy volt az érdeklődés a gyarmatokról érkezett fiatalok körében. Hiszen saját népeik előtt meggyőződéssel állt a hogyan tovább? kérdése. A fesztiválon szerzett tapasztalat minden bizonnyal kapcsolatban voltak a gyarmati felszabadító harcok erősödésével.

D. L.

Szórákozz jól!

A Corvina együttes tagjai mondták harmadik nagylemezükről:

— A lemez fő mottója, amit az egyik dalban is elénkélünk: „Úgy élünk, mint minden ember.” Nem akarunk többet mutatni képességeinknél, azon igyekeztünk, hogy minden szám ösztönző élményt mondjon el. Valószínű, hogy ez a mostani egyben a legjobban sikerült nagylemezünk is pályafutásunk kezdete óta.

— Ezek szerint a „Három szó: I Love You” című dal valóban Koncz Zsuzsa számára élményéből született?

— Örülünk, ha erre rájönnek a lemezhallgatók. Azért utalunk a szövegben a „hosszú hajú lány” énekére, nehogy azt higgyék a vájtfülek — plagizáltunk. E három szó nélkül nem tudtuk volna megírni a számot.

— Manapság divatosak a diszonóták. Ti is énekeltek ilyet...

— Akár hiszitek, akár nem, ez a dalunk jóval megelőzte a többi. A nagylemez viszont csak most jelent meg. A disco jelenleg a fiatalok legmodernebb szóráküzosi formája. Ma már nem működnek klubok, mint régen a menő együtteseknél. Minden zenekart elfoglal a turnék szervezése és sikeres lebonyolítása. A discóban a jelenlévők hallhatják a legfrissebb számokat. A disc-jockey valóban ismeri a rendszeres látogatókat, s így baráti kapcsolat alakulhat ki közöttük.

— Mostanában az együtteseknél nagy átmozgatósi hullám tanúi vagyunk. Ti együtt maradtok?

— Feltétlenül. A lemezek elkészítésénél viszont nagyon hasznos, ha néhány „vendégjátékos” besegít. A mi lemezünkön is szerepel „külső ember”, nélkülük nem tudtuk volna néhány dalt sikeresen hangszerezni. Dely István (konga), Bergendy István (szaxofon), a Fővárosi Operettszínház zenekara Balassa P. Tamás vezényletével a Máté Péter, a vonósok hangszerezője sokat segített rajtunk.

— A lemez tehát elkészült. És a csapat merre turnézik?

— A debreceni koncerttel kezdtük a vidéki sorozatot. Ez március végéig tart, majd három hónapig Nyugat-Európában lépünk fel, az NSZK-ban, Svájcban és Franciaországban adunk műsort, klubokban, koncerteken.

(harasztosi)

Beatfarsang

Kétév: szünet után ismét beavatottak rendeztek Debrecenben, ezúttal a Hor-

KÖNNYŰZENEI FIGYELŐ

váth Árpád Művelődési Házban. Az eset jó alkalom lenne arra, hogy elgondolkozzunk az amatőr beat jelenének kérdéseiről, most azonban csak jelzészerű utalásokra szorítkozunk.

Akik annak idején a MÁV Járműjavítóban tanultak a beatfórum versenyének, szomorúan állapíthatják meg, hogy ilyen rövid idő alatt is mennyit változtak a dolgok, mennyit veszített jelentőségéből az ügy. Az utóbbi, beatfarsang elnevezésű vetélkedőre ugyanis eredetileg 16 együttes nevezett be, ebből az elődöntőre maradt 6, a döntőre négy csoport. Meglepő, hogy a „menőbb” zenekarok távol maradtak, mert rangon alulinak érezték volna részvételüket. Ok tudják, bár a híresztelésekkel szemben nem csak a „barokk” voltok, fiúk” díjat szerezhetők volna meg. A művelődési központ tudniillik keresi azt az együttest, amelyre nyáron az ifjúsági parkban, később a felépülő művelődési központban számíthat.

Igy azonban elvesztette komolyságát a vetélkedő, ez alapján lehetetlen a debreceni „beatviszonyokról” pontos képet adni. A döntőbe jutott négy együttes nemhogy izgalmat, de meggyőző játékot sem nyújtott. A zsüri végül is a Fleck együttesnek ítélte az első díjat pontos, összeszokott előadásáért. A második díjat megszavazta a Denix és a Gnóm együttes kaptak, az előbbi megbízhatóságáért, az utóbbi kezdeményező készségéért. A versenynek a barátokon, ismerősökön kívül volt néhány nézője is.

A néhány évvel ezelőtti nagy gitárpárbaoktatás, lelkes közönségbuzdításokra gondolva még kiáltóbb az ellentét: valami elmúlt, megváltozott. Hogy végleg-e, azt ma még nem lehet eldönteni.

(turi)

Rákfogó

A magyar dzsesszmuzsika rövid történetének talán legnépszerűbb és legértékesebb együttese volt — jó néhány évvel ezelőtt — a Rákfogó.

(szűcs.)

Hamlet — egy szereplőre és zenekarra

Február 19-én este nehéz volt választanunk. Egyszerre három kitűnő előadás is ígérkezett Debrecenben. A Hungária Kamaraszínházban az ismert finn író, Vainó Linna „70 év a Sarkcsillag alatt” című monodramáját mutatta be Veikko Sinisalo. A Pódiateremben a Rákfogó együttes adott koncertet, míg a KLTE-n sajátos Hamlet-előadást láthattak az érdeklődők. Az utóbbi ösbemutatójára a pesti Egyetemi Színpadon került sor. Ezt megelőzően Egerben és Debrecenben mutatkozott be Kozák András és a Kaláka együttes a Hamlet új feldolgozásával.

Az eddigi Hamlet-előadásokhoz, rendezésekhez képest kétségtelenül új felfogásban láthatta az auditorium maximum mindkét előadásban zsűfőfogás megölt közönség a világirodalom egyik legismertebb klasszikus drámáját. Hamlet egy szereplőre és zenekarra. A darab sajátos színre vitele is megmutatta, mennyire kimeríthetetlen rendezői szempontból a nagy angol drámaíró darabja, hányféle új és új megközelítési mód, feldolgozási formát rejt magában. Erzésem szerint az új rendezői felfogás célja: közelebb vinni a stílust képviselő Kaláka együttesen keresztül a fiatalokhoz. Az együttes tagjai egytől-egyig kitűnő zenészek, jól és sokoldalúan bírnak sajátos hangszereikkel. Ezt ezen a Hamlet-előadáson is bebizonyították. A színpadon is él és hat stílusuk.

A. Z.

Helyes Erzsébet

Schubert-

zongoraestje

Helyes Erzsébet is a művésztanárok közé tartozik, akik a közép- és felső zeneoktatás — igen eredményes — művelése mellett hallatlan energiával és arcióval gyakorolnak, koncerteznek, alkalomról alkalomra számtal adva művészi előadásokról.

Február 15-i zongoraestnek műsorát a szövetlenek nagy koronátikus zeneszerző, Schubert dűrban komponált műve állította össze. A B-improntu a Rosamunda, ismert Intermezzo-zeneje témájára írt variációs sor. Már ennek előadásánál tűnt, mennyire menteslyes Erzsébet Schubert képzelete az előadói generációk során kialakult szonoktól, agogikájá szüntőzködőn diszkrét, zongzása mennyire lényegéről, részleteiben aprólékimunkált, ugyanakkor vézél el a részletszűcségek, hanem a nagy ívek mezmálását, összefogását czala.

A B-dűr szonata előla a legnagyobb előadói vákozásk közé tartozik, a ra zenei és egyben szel feladat, olyan zongorázfizikai készenléti feltétel támaszt, hogy előadása nemi eseménynek számít. kább csak a legnagyobb adóművészek vállalkoz megpróbáltatására. K öröm, hogy városunkban zongoraművész is műsmerte tűzni e „nagy” B szonátát, négy héttel Sz Tibor emlékeztetés Kó termi előadása után. Helyes Erzsébet teljes nyéről is csak fenntartás kül, a legnagyobb elism hangján szólhatunk. Ner radt bele a technikai né ségek maradéktalan me dásába — éppen ezért íjuk a nyitótétel első megisméltetésének elhagy amely a mű formájának jességét torzította és es négy perccel rövidített közel háromnegyedórás vet. Nem elég azt har lyozni, hogy szinte téves mentes volt Helyes E bet játéka, hiszen ennél kal többet mond, hogy mennyi karakter, te színárnyalat hitelesnek előadásában. Különöské remekbe sikerült a harm tétel suhanásának, ugya kor hangsúlyainak érzék tése.

Az a minden részlet kidolgozott, át gondolt, megoldott, dinamikus épített, erőteljes zongor az a korszerű zenei gerkodás, amely Helyes E bet muzsikálását egye műien fémjelzi, óhatat felveti a gondolatot, me kel még várnia, hogy a vatalos hangversenyrend érdemeihez — képessé és produkcióhoz — me foglalkoztassa! Hisszük, e Schubert-zongoraest vonalának hirt eljut a harmónia illetekeseihez szen nem csupán Helyes zsebet veszt azzal, ha szeres, nagyobb nyilván előtti szereplése nem old meg.

A Zeneművészeti Fő debreceni tagozata ta művészi munkáját előny fémjelzi az a B-dűr amelynek szünet utáni adásában hegedűn Kiss mos Péter, gondonk Á Károly voltak Helyes E bet partnerei. Ha ez a nyőrő kamaramű nem annyira minden részle megoldott is kidolgo mint a szóló zongorasz az kiderült, hogy m rom művész nemcsak hangszerének kiváló mű je, de kitűnő kamaram kus is, akiknek előadás élvezet volt meghall Schubert B-dűr trióját.

Szesztay Zs

TURISZTIKA

Kirándultunk a máramarosi bércekre

Felfedező útra indultunk a romániai Szatmár megye Sárköz nevű községéből Máramaros megye székhelyére, Nagybánya, hogy megmásszuk autóval a máramarosi bérceket. Útközben önkéntelenül is Petőfi Sándor-nak A Tiszánál című versnek két sora járt az eszemben, „Legmesszebből rám merengve néztek / Kődön át a máramarosi bércek.” Valóban csak gondolatban láthatók még csupán a hófödte csúcsok, mert Nagybánya felé haladva először az Avas hótakarta koszorú tűnnek fel. Mire megérkezünk a festői környezethez, a Gutin-hegység lábánál, a Zászár folyó partján fekvő Nagybányára, addig a kőd már lassan feloszlík.

Sokat szeretnénk látni egyetlen nap alatt. Az idő sürget. A rövid városnézés után kiruccanunk a Virág-hegy aljába, ahol 1896-ban Hollósy Simon megalapította a híres nagybányai festőiskolát. Itt dolgoztak a századforduló jeles magyar festőművészei közül Iványi

Grünwald Béla, Ferenczy Károly, Torma János, Kriszán János, hogy csak a legnevesebbeket említsük. A helyreállított alkotóház ma a romániai képzőművészeknek ad otthont.

Fájó szívvel mondunk le arról, hogy felkeressük a várostól mintegy 10 kilométerre fekvő Koltót, ahol Petőfi 1847 őszén mézesheteit töltötte, barátja, gróf Teleki Sándor kastélyában. Utunk meredek szerpentineken keresztül vezet a város fölött magasló Gutinra. Az utat szegélyező fenyves erdő hósiplikás, a sűrűsödő kődön át a töredező jégcsapok zöreje hallik. Rövid pihenő a húsz kilométeres tervény után. Hócsatában felrisszelve északra fordulunk, s leereszkedünk a Gutinról. A hegyek övezte apró falvak mintha Csipkerózsika-álmukat aludnák. Csodálatos faragott kapuk, kerítések, tornácok mellett haladunk el. Néha feltűnik egy-egy népviseletben járó férfi vagy nő. Itt még őrzik a paraszti ösök évszázados népművé-

szétének remekait, de nem múzeális tárgyként, hanem a mindennapi életben használják. Mintha skanzenben lennének, csak itt még élnek a tárgyak, kinyílik egy-egy faragványosoda, s megjelenik a gazda a kapu előtt. Az iskola udvarán tarka ruhás gyereksereg, legtöbbször népviseletben.

Utunk következő állomása Máramarosziget. Míg a hegyekben a hó, a völgyben megbúvó városban eső fogad bennünket. Korán sötétedik, s még csak az út felén vagyunk. A Tisza folyását követve — itt határfolyó a Szovjetunió és Románia között — Szaploncára érkeztünk. Szaplonca semmilyen sem térne el a többi Máramaros megyei falutól, ha két idegenforgalmi nevezetessége ki nem emelné közülük. Az egyik, az úgynevezett vídám temető, ahol színes, faragott és festett fejfákon kedélyes rigmusok vigasztalják és bátorítják az élőket és holtakat egyaránt, feltüntetve néhány furcsa halálnemet

is. A falu másik nevezetessége a híres gyapjútakarót, a csergét előállító háziipar. A hegyeken, domboldalokon legelő juhok szőrére hosszúra növesztik, majd lenyírják, tisztítják, mossák, fésülik, és megfelelő színre festve száritják. A megszáritott, különböző színű, méteres nagyságú gyapjúfonalakból készített szorgos asszonykezek a színes csergéket. Szaploncán szinte minden ház tornácán ott lógnak a különböző színű, mintázatos és méretű csergék. Néhány házban a csergékészítés nem kiegészítő jövedelmet jelent a családnak, hanem ez a fő bevételi forrás.

Utunk meredek hágón át vezet haza. A sötét ég szinte ránk könyököl, a kivilágított lan hegyi utak és falvak mintha megannyi veszélyt rejtene. A sötét erdő eltakarják előlünk a főlénk tornyosuló hegyeket. A büszke máramarosi bércek elindulnak ködváraikba merengeni.

Helyes Erzsébet Schubert- zongoraestje

Helyes Erzsébet is azon művésztanároknak közé tartozik, akik a közép- és felsőfokú zeneoktatás — igen eredményes — művelése mellett hallatlan energiával és ambícióval gyakorolnak, koncerteznek, alkalomról alkalomra számot adva művészi fejlődésükről.

Február 15-i zongoraestjének műsorát a százötven éve elhunyt nagy koraromantikus zeneszerző, Schubert B-dúrban komponált műveiből állította össze. A B-dúr improptu a Rosamunda közismert Intermezzo-zenejének témájára írt variációsorozat. Már ennek előadásánál feltűnt, mennyire mentes Helyes Erzsébet Schubert-elképzelése az előadói generációk során kialakult sablonoktól, agógikájá szinte tartózkodóan diszkrét, zongorázása mennyire lényegre törő, részleteiben aprólékosan kimunkált, ugyanakkor nem vész el a részletekben, hanem a nagy ívek megformálását, összefogását célozza.

A B-dúr szonáta előadása a legnagyobb előadói vállalkozások közé tartozik, akkora zenei és egyben szellemi feladat, olyan zongorázási és fizikai készenléti feltételeket támaszt, hogy előadása ünnepi eseménynek számít, inkább csak a legnagyobb előadóművészek vállalkoznak megszólaltatására. Külön öröm, hogy városunkban két zongoraművész is műsorára merete tűzni e „nagy” B-dúr szonátát, négy helyett Straky Tibor emlékezős Kodály Termi előadása után most Helyes Erzsébet teljesítményéről is csak fenntartás nélkül, a legnagyobb elismerés hangján szólhatunk. Nem fáradt bele a technikai nehézségek maradéktalan megoldásába — éppen ezért fájlaljuk a nyitótétel első része megismétlésének elhagyását, amely a mű formájának teljességét torzította és csupán négy perccel rövidítette a közel háromnegyedórás művet. Nem elég azt hangsúlyozni, hogy szinte tévesztementes volt Helyes Erzsébet játéka, hiszen ennél sokkal többet mond, hogy valamennyi karakter, tempó, színárnyalat hitelesnek tűnt előadásában. Különösképpen remekbe sikerült a harmadik tétel suhanásának, ugyanakkor hangsúlyainak érzékeltetése.

Az a minden részletében kidolgozott, átgondolt és megoldott, dinamikus felépített, erőteljes zongorázás, az a korszerű zenei gondolkodás, amely Helyes Erzsébet muzikálását egyértelműen fémjelzi, óhatatlanul felveti a gondolatot, meddig kell még várnia, hogy a hivatalos hangversenyrendezés érdemeihez — képességeihez és produkcióihoz — mérten foglalkoztassa! Hisszük, hogy a Schubert-zongoraest színvonalának híre eljut a Filharmonia illetékeseihez, hiszen nem csupán Helyes Erzsébet veszt azzal, ha rendszeres, nagyobb nyilvánosság előtti szereplése nem oldódik meg.

A Zeneművészeti Főiskola debreceni tagozata tanárai művészi munkáját előnyösen fémjelzi az a B-dúr trió, amelynek szünet utáni előadásában hegedűn Kiss Vilmos Péter, gordonkán Ádám Károly voltak Helyes Erzsébet partnerei. Ha ez a gyönyörű kamaramű nem is volt annyira minden részletében megoldott is kidolgozott, mint a szóló zongoraszámok, az kiderült, hogy mindhárom művész nemcsak saját hangszerének kiváló művelője, de kitűnő kamaramuzsikusi is, akiknek előadásában élvezet volt meghallgatni Schubert B-dúr trióját.

Szesztay Zsolt

OLVASÓNAPLÓ

Gonda Imre—Niederhauser Emil:

A Habsburgok

Kik voltak a Habsburgok? A kérdésre adandó válasz az első pillanatban túlságosan egyszerűnek tűnik. Minden magyar gyerek megtanulta az iskolában, hogy a Habsburgok a Német-római Birodalom császárai és hosszú időn keresztül Magyarország királyai voltak. Milyen szerepet játszottak a magyar történelemben? — kérdezzük tovább. Erre a kérdésre a legtöbben azt válaszolják, hogy elnyomták, kiszípolyozták népünket. Az igazság az, hogy egyik válasz sem ilyen egyszerű. Úgy gondolnánk, hogy épp elegendő tudunk erről az uralkodócsaládról, hisz történetírásuk nagyon sokat foglalkozott velük. Igen ám, de ezeknek a munkáknak többsége fő szempontnak a Habsburg-birodalom és a magyar állam egymás közti viszonyát, több évszázados küzdelmét és annak okait tekintette, tehát óhatatlanul, de ugyanakkor szükségszerűen leszűkítve találkoztunk Európában egyik legelsőbb uralkodóházával. A neves szerzőpáros arra vállalkozott, hogy bemutassa azt a családot, amely hétszáz éven keresztül aktív részese, nem egy esetben irányítója volt az európai történelem menetének. Ezért is kapta a könyv az Egy európai jelenség alcímét. Az alcím ugyanakkor választ ad arra a dilemmánkra, hogy a ma oly divatos család történettel állunk-e szemben, vagy annál többről van szó a könyvben. Már mindjárt ismertetésünk elején leszögezzük azt, hogy a szerzőknek sikerült megtalálniuk a helyes arányt a család-, a politika- és az eseménytörténet között.

A könyv két fő részből áll. Az első, Niederhauser Emil munkája, a császári méltóság elnyerésétől a polgári forradalomig kíséri figyelemmel a család útját. A második rész, Gonda Imre önéllő és a két szerző közös munkája, a polgári forradalom talaján kibontakozott restaurációtól a dinasztia bukásáig dolgozza fel a dinasztia történetét.

A család tüneményes gyorsasággal robbant be az európai történelem irányítói közé, majd uralkodása végén közel fél évszázados szakadék szelén való táncolás után eltűnt a történelem örül malmaiban. Furcsa módon az indította el a családot hatalma felé, hogy nem volt hatalma, ugyanakkor azért kellett elbuknia, mert hatalma már csupán papíron létezett.

A német birodalom egymással szemben álló hatalmi csoportosulásai azért választották 1273-ban Habsburg császárt, mert úgy gondolták, hogy a hatalmi patthelyzet megszűnésével bármikor visszacserezhették ettől a jelentéktelen családtól a császári címet. A Habsburgok viszont rájöttek arra, hogy megfelelő be-, illetve kihazásításokkal nemcsak megtarthatják a trónt, hanem még növelhetik is családi birtokukat, és ezzel együtt hatalmukat. A házasságokkal azonban nemcsak országokat, hanem problémákat is örökölték. A magyar trón elnyerésével a másfél százados török elleneskedést, Burgundiával franciaelleneskedést, Amikor 1500-ban, a korábbi dinasztikus házasság révén ölkébe hullt a spanyol örökség, a franciaellenesség évszázadokra állandósult. De ekkor már olyan világbirodalommal rendelkeztek, amelyben sosem nyugodott le a Nap. Vajon valóban akkora volt a család hatalma, mint ahogyan azt a hatalmas terület következtetnie engedné? Hiszen a feudalizmusban vagyunk még, s azé a legnagyobb hatalom, aki a legtöbb földdel rendelkezik? A kérdés korántsem ilyen egyszerű. Niederhauser Emil csokorba gyűjti a felszín alatt meghúzódó bomlasztó erőket, amelyek már sejtetik a világbirodalom végét. Melyek ezek az erők? A peremvidékek elmaradott agrárjellege a kapitalizmus megjelenésének pillanatában, a birodalom területén fekvő országok különböző rendjei, törvényei, szokásai, a -később nemzetiségi kérdésként jelentkező vegyes etnikum, a reformáció, mely utóbbinál már a feudális rend és a vele szemben fellépő polgári rend ellentétéről van szó. De a Habsburgok, kik között szép számmal voltak ügyes politikusok és „felkent idióták” (sűrűn házasodtak egymás között), ragaszkodtak a világbirodalomhoz és a katolicizmushoz. II. József lesz a család egyetlen olyan tagja, aki tudatosan nemet mond az egyháznak. De addig még a Habsburgok sokat háborúznak, hiszen a császári cím — úgy gondolják — kötelezi őket. Közben összeül néhányszor a család, hogy elsimítsa a spanyol és az osztrák ág viszályát. A küzdelmet véglegesen a

spanyol ág kihalása dönti el, miközben a birodalom súlypontja már fokozatosan áttolódott a dunai monarchiára. Ezt az összezsugorodott birodalmat a család néhány uralkodásra rátermettebb tagja megpróbálja modernizálni, néha az abszolutizmust választva a legmegfelelőbb formának. De mi lesz a családdal, ha nincs férfi utód? A család erre is gondolt 1703-ban, és megszületik a pragmática sanctio, amelyet 1725-re sikerül elfogadtatni az egyes országok rendjeivel. A család soros uralkodói felismerik, hogy a birodalom csak úgy maradhat komoly európai hatalmi tényező, ha a saját és környező országok példáján okulva felülül próbál engedményeket tenni alattvalóinak. Amit azonban a francia forradalom akar, az már sok, arról a birodalomban szó sem lehet. Jobb, ha koalíciók szervezésével siet előbe a bajnak. Ekkor a külpolitikai siker érdekében a birodalom belül ismét az abszolutizmus kerül előtérbe. A Napóleont felett aratott győzelem utáni bécsi kongresszuson látszólag a régi Habsburg-birodalom tűndököl. De ez csak a felszín, a látszat. Elvesztett a császári cím, a „francia példa” megfertőzte a birodalom népeit, üres az államkassa. Bár 1848—49-ben sorra elbuknak a birodalom belüli polgári forradalmak, a kapitalizmus térhódítását még a Habsburgok is képtelenek megakadályozni. A 48-as megrázkódtatás következményeit a Habsburgok már csak elodázní tudják. Európa nagy részében megszűnt a feudalizmus, már nem dinasztikák háborúznak egymással, amikor is mások voltak a játékszabályok. A nemzetállamok születésének korszakában vagyunk, nem dinasztikus, hanem nagyhatalmi érdekek dominálnak már, és aki ezt nem hajlandó tudomásul venni, vessen magára. Mire a Habsburgok megismerkednek az új politikai játékszabályokkal, addigra létrejön az egységes Olaszország és porosz vezetéssel az egységes Németország. Legalább a magyarokkal békülünk ki, mielőtt azok is elszakadnának — gondolják —, mert ez legalább védelmet nyújt az egyre hangosabb nemzetiségi követelésekkel szemben. A kiegyezés létrejöttéről és háttéréről szóló fejezetekben esik a legtöbb szó a Habsburg-ház és a magyar állam viszonyáról. Ez nem véletlen. A Habsburg-birodalom nagyhatalom volt — és bárhogy is fáj az nekünk —, ezek a nagyhatalmi, összbirodalmi és nem a magyar érdekek szabták meg a követendő kül-, bel- és gazdaságpolitikáját. 1866 után viszont nemcsak nagyhatalmi státusza szenvedett csorbát, hanem területe is összeszűkült, s ezután a legfőbb probléma valóban az volt, hogyan sikerül kiegyezni a birodalom legerősebb államával, a magyarral.

A kiegyezés utáni politikai nyugalom lehetővé teszi a kapitalista fejlődés felgyorsulását, amely nagymértékben átalakítja a társadalom szerkezetét, újabb és újabb problémákat hív életre. Mégis mi tartja össze ezt a 11 nemzetből álló monarchiát? A szerzők világosan válaszolnak erre a kérdésre is: az egyes nemzetek monarchiához fűződő érdekei, az ezeken belüli különböző társadalmi csoportok érdekvizonyai.

Igaz, sokan változtatni szeretnének a fennálló viszonyokon, de pillanatnyilag a monarchia, ha nem is látványos, de külpolitikai sikereket ér el (Balkán), tehát még mindig nagyhatalom. S míg öfélése Ferenc József él és uralkodik — már pedig régóta teszi — addig nem lehet komoly baj — gondolták sokan a kortársak közül. De öfélése személye már nem volt megfelelő garancia. Az idő rég elszaladt a Habsburg-család és az általa fémjelzett monarchia felett. A birodalom bukását nemcsak a keretén belül élő népek sürgették, hanem Németország kivételével szinte valamennyi európai állam. Az utolsó Habsburg-uralkodónak, Károlynak csupán az a feladat jutott, hogy szentesítse ősei birodalmának bukását.

Ezzel ért véget „egy európai jelenség”, amelynek bemutatását a szerzők kiválóan oldották meg a súlypontot részek kiemelésével, az ok-okozati összefüggések megvilágításával. Megismerkedhettünk a Habsburg-család rokonszemes és ellenszemes tagjaival, akik ha tudták és képességük is volt hozzá, irányították az európai események menetét, mígnem éppen ezek az események vetettek véget hosszú uralmuknak.

Ács Zoltán

Művészpórtrek

A Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat munkásszállójának nagyszabású február 20-án rendezték meg a Művészpórtrek című sorozat első előadását. Az esten közel 300 résztvevő Varga Magda operacékkal és Cserhámi György színművészzel ismerkedett meg. A sorozat márciusi programjában a vállalat dolgozói előtt Mohos Nagy Éva operacékkal, a Csokonai Színház művésze mutatkozik be. (Fotó: Kőszeghy)



NYELV ÉS MŰVELTSÉG

„Boszorkánylövés”

Február 12-én a Most-műsor című tévéműsor egyik versenyzőjének a boszorkánylövés összetett főnevet kellett mozdulatok, kézjelek által partnerével közölnie. A közlés sikerült. Amikor azonban azt is meg kellett volna mondani, mi is az a boszorkánylövés, nem tudom volt a válasz. Sem a tizenkét versenyző, sem a stúdió közönsége nem tudta, mire is kellene gondolni. Én magam sem tudtam. Talán valami hagyományos népszokás, babona lenne, amely szerint a megfelelő alkalommal a képzeletbeli boszorkányokra lönek — okoskodtam. Amikor azonban a játékemter megmondta, hogy a hexensusszról (Hexenschuss) van szó, nem resteltem tudatlanságom miatt. Az idegen kifejezések csapdát állító tükörfordításainak csak nyelvi játékokban, rejtvényekben, fejtörőkben van helye. Egyébként, szóban és írásban egyaránt, úgy kell fogalmaznunk, hogy a hallgatót, az olvasót egy pillanatra se hagyjuk bizonytalanságban.

A boszorkánylövés nincs benne az Értelmező kézikönyvtárban, de benne van a hexensussz lumbógó jelentésben (így magyarázta a játékemter is). Az idegen szavak szótári derékszabáknak, derékfájásnak értelmezik.

Van még jó néhány közkeletű idegen szavunk, amelyeknek szó szerinti fordítása nemcsak értelmetlen, de ne-

vetséges is. A bakfis (Backfisch) magyar megfelelője csitri, süldőlány, serdülő-lány, fruska, libuska, „hű fordítása” viszont sült hal, rántott hal. A kacsenjammer (Katzenjammer) sem macskajaj, macskanyávogás, hanem korhelyláz, borcsómör, másnaposság. Ha fehér himport, fehér pelyhet kérne valaki a háztartási boltban, bizonyára csodálkozó tekintettel nézne rá az eladó. Ha azonban féderwajsot (Federweiss), azaz sárgaortó őhajtanát: mennyt parancsol — hangzanék a válasz.

Hogy az egyes nyelvek milyen asszociációk és milyen analógiák alapján és miért éppen az említett szavakkal jeleznek egy bizonyos fogalmat, azt a nyelvészek, a néprajztudósok és pszichológusok megmagyarázzák. A fordítónak viszont az a feladata, hogy az idegen kifejezéseknek az értelmét adja vissza a magyar nyelv szellemének legjobban megfelelő szavakkal és szókapcsolatokkal.

Hogy egy klasszikus példát is említsék: Ágai Adolf (1836—1916) a jó tollú humorista, a Borsszem Jankó szerkesztője a szó szerinti fordításban rejlt humor felismerve a generálbasszus zenei műsót tábornoki alhangnak értelmezte. Ugyan mire is gondolhat az ember a tábornoki alhang hallatán? Semmiképpen sem a harmóniák építésére.

É. Kiss Sándor

Biztos alapok

Kurucz Imre szobrai Berettyóújfaluban

Jól tette Kurucz Imre, hogy első önálló tárlatán mindjárt fölfedte a kibontakozás állomásait is. Hitelessé vált így a bemutatkozása. Több síkon, több értelemben. Cáfolhatatlan érvekkel, műveivel magukkal bizonyította, hogy eleve nem alacsony célokat tűzött ki. Okkal, joggal. Vagyis a tehetség, a készület, az akarat fedezetével. Bizonyította természetesen ezt is. A megközelítést, a megvalósítást, ennek fokait, mértékeit. Művészi és emberi öntudatát végül. Sőt mint-ha még a nézők belső és önkénytelen kérdéseire is gondolt volna. Hogy vajon aki ma ennyire elvonatkoztatja az ábrázolást, tegnap képes volt-e megbirkózni a részleteiben pontos mintázással. Kurucz Imre, megnyugvással, ezzel is megbirkózott. Mással is. Egyáltalán: eddigi rövid pályája bővelkedett a nekifeszülésekben.

Már úgy indult, hogy a mesterséget kellő alázattal és kellő türelmetlenséggel yakorolagta. Bronzból öntött szobraiban főleg a külső hasonlóságra, a következetes és hibátlan kidolgozásra, a még elaprózott tömegek egysúlylára törekedett. Végigjárta tehát az iskolát. Látszott azonban, hogy tovább kell kerésgélnie és lépnie. Férfi arc-másának szolid, meggyőző hűségét itt-ott elhalványították és meghaladták a bemélyedő-kiemelkedő részletek erősebb nyomatakai (Őnportré). Ezekben a hangsúlyokban bizony az összegező és általánosító hajlam nyilatkozott meg. Másutt a leegyszerűsítő, elegáns, könnyed megfogalmazás képessége sejtett át az izről izre való megmunkálás tempós fegyelmen (Ülő nő). Csupán a gyorsabb előrehaladás indítékai és jelei lettek volna ezek? Inkább bizonyos határokat és irányokat fejeztek ki. Például azt, hogy a fiatal művész nem a gazdagon részletező, nem az elbeszélő szobrászat embere igazán. A bensőséges témák, a lehántott formák világa az övé. Így hát a tanulóévek után nem szokásosan följebb lépett, hanem más úton haladt. Nem nagyobb méretű és bonyolultabb szerkezetű,

hanem merőben más természetű alkotásokba fogott. Szerecsésen és idejében választott kétségtelenül. Ha ott mesterrel volna, legföljebb mester-ségben gyarapodhatna az idők folyamán. Itt, azaz új igényeihez, anyagához szegődve azonban saját lehetőségeit is teljesebb értékre váltotta.

De fölösleges az jövőre utaló óvatosság. Kurucz Imre biztos alapokat teremtett pályája második szakaszában is. Nem mellékes, hogy a fémtől a nemes kővekhez pártolt, a márványhoz, a gránit-hoz. Kiderült azonban, hogy éppen ez az alakítási rend és eljárás a szobrászi anyanyelv. Közélebről a tömeg alapformája, kevés elemből álló világos ritmusa, meg a fölüllet zavartalan egysége vagy nagyvonalú megbontása. Kísérletekkel, szívós újrakészítésekkel jutott eddig. Megtapasztalta az alapforma és egy-egy részlet idegenségét (Feléségem). Kissé elbizonytalanodva a tömeg meghatározó síkjainak és a fölüllet kezelésének összehangolásában (Kendős lány). De azután leközölte, meghaladta ezeket a töreket is. Minden bizozonnyal az éber tudatosság és a szigorú önellenőrzés működését láthatjuk abban, hogy Kurucz Imre sorozatokra vállalkozott. Női fejeinek és torzóinak faragásában darabról darabra érlelte a mind jobb megoldásokat. Azokat a le-tisztult ívű és arányú tömegeket, amelyek már alapformáikban, bemélyedő-kiemelkedő elemek ritmusában hordozzák, ezekben is megtestesítik a hangulatokat, az érzelmeket, a gondolatokat. A teljesítmény mai csúcsein is egyértelmű és erős hatásokat keltve (Leányfej, Nominális, Torzó I., Torzó II., Bánat).

Érdemes még fölfigyelnünk a visszatérő motívumok azonososságaira. Mert a női arccal, alakokkal, torzók köre csak még megbízhatóbban eligazít az általánosabb tartalmakban. Tanúsítva itt is, így is, hogy igen, ezek a szobrok a természetesség, a finomság, a tisztaság emberi értékeihez kötődnek.

Székelyhídi Ágoston

A Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat felvetelre keres kőműves, ács, vasbetonszerelő, asztalos, lakatos, hegesztő, kőnyílgyépkészítő, földmunkás, betonszívató-kezelő, bádógos, villanyszerelő szakmunkásokat, valamint panelszerelőket, betonozókat, kúbosokat, segédmunkásokat. Munkásszállás biztosítva. Jelentkezés a munkacsoport-gyűlésen, Debrecen, Kálvin tér 11. szám.

Fiatal villanyszerelő, fűtés-szerelő és vízvezeték-szerelő munkára felvételre keresünk. Jelentkezés: Belkereskedelmi Szállítási Vállalat, Debrecen, Dózsegi út 32-34.

Gyakorlati rendelkező bér-elismert felvezető Gabonaforgalmi és Malomipari V. Debrecen, Széchenyi u. 13. sz. Jelentkezés a munkautóval.

A Debreceni Minőség Szabóipari Szövetkezet felvezető munkásszállást és géprakodót. Jelentkezni lehet: Debrecen, Simonffy u. 13. szám alatt a munkacsoport-gyűlésen.

Fűtés- és vízvezeték-szerelő szakmunkásokat felvételre keresünk. Csoportos-építési vállalat, Mikapércsi út 5.

Dolgozókat alkalmaznak

Olajtüzelésű kazánhoz fűtőt felvezetünk. Jelentkezés: Belkereskedelmi Szállítási Vállalat, Debrecen, Dózsegi út 32-34.

Ázonnali belpéssel takarító-nyelő keres az Úttörőház, Debrecen, Vörös Hadsereg útja 54. II. emelet.

Fonodánkba, szövődnébe lányokat 15 év feletti betanított. Szállítási biztostunk. Irábeli jelentkezésre részletes tájékoztatást küldünk. Újpesti Gyapjúszövőgyár, 1045 Budapest, Berni u. 1.

Az Idegklinikai március 1-vel felvezető géprakodót, anaesthetikus asszisztent. Jelentkezés a klinikai intézőnövéretnél.

Plakátraasztót 8 órai állandó munkára felvételre, nyugdíjast, esetleg mellékfoglalkozást vállalót is. Magyar Hírdető Kirendeltsége, Simonffy u. 2/B.

Vízszigetelő munkásokat és tehergépkocsi-vezetőket felvételre Debreceni Építőipari Szövetkezet, Monostorpályi út 5-7., gépkocsi-előadónál.

Gyógyszergyártó és -előkészítő munkakörbe férfi dolgozókat, vegyésztechnikusokat, vegyipari szakmunkásokat, üzemi betanított és segédmunkásokat, csészérelőket, felvonószereleket, gép-lakatosot, kőműves, hegesztőt, villanyszerelőt, karbantartó segítőket, takarítókat, 16 évet betöltött fiatalokat azonnali belpéssel felvételre. BIOPAL Gyógyszergyár, Debrecen, Pallagi út 13.

201. sz. TÚZEP-telepünkre eladási ügyintézőt keresünk. Jelentkezés: Monostorpályi út 1.

A Gabonaforgalmi V. Balmazújvárosi úti silótelepre öröket keres, jelentkezik a fenti címen lehet.

A H.-B. m.-i Fűtőtechnikai Szolg. Vállalat alkalmaz 1-2 éves gyakorlattal vegyipari szakmunkásokat felvételre dolgozókat, továbbá víz-, gáz-, központifűtés-szerelési anyagismerettel, 5 éves gyakorlattal rendelkező raktáros, szigetelő és bádógos szakmunkákat a gép-és építésztechnikust művezetőnek 1-2 éves kivitelezői gyakorlattal. Jelentkezés: Varga u. 28. sz. Egyműszakos munkaidőben műanyagrezingben könnyű fizikai munkára női munkapárt felvételre. Jelentkezés a részlegvezetőnél, Debreceni Bőripari Szövetkezet, Vikár Béla u. 4., Dózsegi útól nyílik.

A Hajdú megyei Tejipari Vállalat alkalmaz egy fő férfi munkavállalót szállítóműködés munkakörbe. Jelentkezés a személyzeti osztályon. Címünk: Debrecen, Kálós vásártér 18.

A Debreceni Kertészeti Gyakorlati rendelkező kertésztechnikust áruforgalmi ügyintézői munkakörbe, közgazdasági technikum végzettséggel és gyakorlati hálózati ellenőrt, továbbá adminisztrátort és géprakodót vesz fel. Jelentkezés: Vörösi út 1. sz. alatt a személyzeti vezetőnél.

Felvezető gyakorlati rendelkező bérreljáról, jogostárványra rendelkező nehézszerelő és takarítókat, valamint autókalkatréz-ismerettel rendelkező raktáros és géprakodót vesz fel. Jelentkezés: Debrecen, Monostorpályi út 5-7., gépkocsi-előadónál.

Víz-, gáz- és villanyszerelési anyagismerettel rendelkező raktáros felvételre. „Építőipar 109 648” jellegére a Hírdetőbe.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZ
Klinikához közel épülő kisebb tászásházba crvos lakrészt építtetve. „Csak garázs!” jellegére a kiadóba.

Ház 3 szobás, spájz, fűrdőszoba, terasz, 500 négyzetméter területtel, áron aluli eladó. Kerti József, 4286 Bagamér, Rákóczi u. 15.

Ház 3 szobás, spájz, fűrdőszoba, terasz, 500 négyzetméter területtel, áron aluli eladó. Kerti József, 4286 Bagamér, Rákóczi u. 15.

Elszereltem kertés házamat 300 négyzetméter területtel, 2 szobás tászásházba. „Szőrtörővel” jellegére a kiadóba.

Társasház építésére is alkalmas telek lakóházalad. Rába u. 4.

Eladó családi ház, Debrecen, 4034 Déval u. 24. Szabó.

Kétszobás, öszi-komfortos, gázfűtéses ház. részlegesen átépítve. Eladó. „Méllyez” ér 7.” jellegére a kiadóba.

Eladnám vagy elcserelelném kapuvári 4 szobás családi házat debreceni 2 szobás családi házáért vagy 2 szobás örökösért. Minden megoldás érdekel. Társasház u. 12. I. em. 5.

LAKÁS
Leninvárosi, I. emeleti szövetkezetben lakást elcserelelném debreceni hasonlóra. „Akácafa” jellegére a kiadóba.

Elszereltem mikózi másfél szobás tanács, telefonos lakószobát debreceni hasonlóra vagy nagyobbra. Minden megoldás érdekel. Ajánlatokat „Avas” jellegére a kiadóba kérek.

Sürgősen cserélném Darabos utcán 3 szobás, távfűtéses, második emeleti tanács lakást két kisebbre. „Minden áron” jellegére a kiadóba.

Kétszobás, erkélyes örökösök eladó kp. + OTP-átvállalással. Gyergyó u. 3. X. em. 64.

Eladó másfél szobás szövetkezeti lakás, X. emeleti, képzett szűz-OTP-átvállalással. Érdeklődni: Bolya u. 18. fszt. 4. ajtó.

Napocsiban kapható István út 120. Jenéki.

Eladó 300 négyzetméter területtel a Kishegyes út 87. szám alatt. Érdeklődni szombat délután és vasárnap délelőtt: Kishegyesi út 87.

Mikapércs, Jókai u. 28. sz. alatt levő (épitkezésre alkalmas két család-nak is) telek eladó. Érdeklődni: Debrecen, Kálnai u. 91. alatt.

Eladó leendő halásznagy mellett (Létai út) szarokban 270 négyzetméter területtel 6x6-os hétvégi házzal, gyümölcsfával és szőlővel birtelapítva. „Betegség” jellegére a kiadóba.

Gyümölcsfajesztés és kertészet vállalat. „Szabó idő” jellegére a kiadóba.

Szakképzett betegápoló férfit beteg gondozást vállalja heti 3 alkalommal. Leveleket „Március hónapját” jellegére a kiadóba.

Felsőtagozatos lányom matematikából korrepetáltatnám. Cím: Rákóczi u. 13. balra első ajtó.

340-es elektromos keltetőgépet sürgősen eladó. Mikos Kelemen u. 21.

ALBÉRELET
Lány részére bútorozott szoba kiadó. Mikapércsi K. u. 2.

Bútorozott szoba kiadó konyha- és fűrdőszobával. Érdeklődni: K. u. 2. után. Nyár u. 10. II. 7.

Lányoknak külön bejárattal albérlet szoba kiadó. Ipari tanulókat előnyben részesít u. 52.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

HÁZASSÁG
Komoly gondolkodású, intelligens, 52 éves szakmunkás ezuton keres feleséget, hozzá illő helyi ismerettségű házasgató célszabó. „Mégértés” jellegére a kiadóba.

BÚTOR
Lengyel és Márta szobabarnitúra eladó. Arany János u. 41. II. kapu. Érdeklődni délután.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

HÁZASSÁG
Komoly gondolkodású, intelligens, 52 éves szakmunkás ezuton keres feleséget, hozzá illő helyi ismerettségű házasgató célszabó. „Mégértés” jellegére a kiadóba.

BÚTOR
Lengyel és Márta szobabarnitúra eladó. Arany János u. 41. II. kapu. Érdeklődni délután.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

HÁZASSÁG
Komoly gondolkodású, intelligens, 52 éves szakmunkás ezuton keres feleséget, hozzá illő helyi ismerettségű házasgató célszabó. „Mégértés” jellegére a kiadóba.

BÚTOR
Lengyel és Márta szobabarnitúra eladó. Arany János u. 41. II. kapu. Érdeklődni délután.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

ALBÉRELET
Lány részére bútorozott szoba kiadó. Mikapércsi K. u. 2.

Bútorozott szoba kiadó konyha- és fűrdőszobával. Érdeklődni: K. u. 2. után. Nyár u. 10. II. 7.

Lányoknak külön bejárattal albérlet szoba kiadó. Ipari tanulókat előnyben részesít u. 52.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

HÁZASSÁG
Komoly gondolkodású, intelligens, 52 éves szakmunkás ezuton keres feleséget, hozzá illő helyi ismerettségű házasgató célszabó. „Mégértés” jellegére a kiadóba.

BÚTOR
Lengyel és Márta szobabarnitúra eladó. Arany János u. 41. II. kapu. Érdeklődni délután.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

HÁZASSÁG
Komoly gondolkodású, intelligens, 52 éves szakmunkás ezuton keres feleséget, hozzá illő helyi ismerettségű házasgató célszabó. „Mégértés” jellegére a kiadóba.

BÚTOR
Lengyel és Márta szobabarnitúra eladó. Arany János u. 41. II. kapu. Érdeklődni délután.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

HÁZASSÁG
Komoly gondolkodású, intelligens, 52 éves szakmunkás ezuton keres feleséget, hozzá illő helyi ismerettségű házasgató célszabó. „Mégértés” jellegére a kiadóba.

BÚTOR
Lengyel és Márta szobabarnitúra eladó. Arany János u. 41. II. kapu. Érdeklődni délután.

ÁLLÁS
Napocsiban 5 Ft-tól, előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető. Előnével 12 Ft-tól, szállítással is megrendelhető.

EGYÉB
Faesztéria, kerti kapa, villanymotor, fűrészgép, tv, varrógép, írógép, villanytűzhely, parikkészítő, vízszivattyú eladó. Arany J. u. 13.

JÁRMŰ
Jó állapotban levő 412-es Moszkva 1979 júliusig műszaki vizsgázott, eladó. Érdeklődni szombaton, Sinaí M. u. 15 VI. 27.

FARSANGI HANGSZERBEMUTATÓ ÉS VÁSÁR
FEBRUÁR 17-TŐL 26-IG
A LUXOR ÁRUHÁZBAN
NAPONTA 8-18 ÓRÁIG

NDK, magyar, cseh, lengyel, angol, szovjet, kínai hangszerek. Elektromos orgona kipróbálása, szaktanácsadás.

Február 17., 20., 22., 23-án 14-16 óráig. Február 18., 21-én 10-12 óráig.

trial

ELADÁSI
ügyintézőt keresünk a püspökplánci TÚZEP-telepünkre.

ÁLLANDÓ berettyóújfalui munkahelyre felvételre keres

kőműves, ács, vasbetonszerelő, víz- és hőszigetelő, szak-, betanított és segédmunkásokat, kúbos- és betonozóbrigádokat, gépkezelőket.

JELENTKEZÉS:
Berettyóújfalun, lakótelepi építkezésen, az építésvezetőnél.

FELVÉTELRE KERES

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

MEGTEREMTETŐ

Közgazdasági csoportvezetőt
egyetemi vagy főiskolai végzettséggel, 5-10 éves szakterületi gyakorlattal

utókalkulátort
közgazdasági technikumnak, vagy szakközépiskolai végzettséggel, 5-10 éves gyakorlattal, és gyakorlattal rendelkező belső ellenőrt
azonnali belpéssel alkalmazunk
BIOGAL GYÓGYSZERGYÁR
Debrecen, Pallagi út 13.

Figyelem!
Állami gazdaságok és mezőgazdasági szövetkezetek.
Bármilyen nagy mennyiségben veszünk nyárkivágást és rönköket.
Telefon: 12-454.
Cím: Erdei Termék Vállalat, Debrecen, Keresszegi út 1. sz.

A DEBRECENI KONZERVGYÁR felvételre keres
gyors- és géprakodót, villamosipari képzettségű felső- vagy középfokú villanyszerelő vezetőt, vasúti természet, lakatosokat, villanyszerelőket, húspipari szakmunkásokat, húsraktáros, festő szakmunkást, férfi és női segédmunkásokat.

JELENTKEZÉS A GYÁR MUNKAÜGYI OSZTÁLYÁN.

Villanyszerelő
szakmunkásokat, villanyszerelő mellé segédmunkásokat felvételre keresünk.
DEBRECENI ÉPÍTŐIPARI SZÖVETKEZET.
Hatvan u. 43. Munkaügy.

GYÁSZHÍREK
Mély fájdalommal tudatom, hogy szeretteim elhunytak, DEYENYI RICHÁRD

Mély fájdalommal tudatom, hogy szeretteim elhunytak, DEYENYI RICHÁRD

Mély fájdalommal tudatom, hogy szeretteim elhunytak, DEYENYI RICHÁRD

Mély fájdalommal tudatom, hogy szeretteim elhunytak, DEYENYI RICHÁRD

Aranygyűző Két új sportesemény

A D. Dózsa hét köz megtaggatta sportegyesület közgyűlését. A belügy sportcsarnokában Heg Sándor, a sportkör elnöke letette üdvözlő a melet sportolókat, sportvezetőket. Az elnökségben fog helyet az OTSH képviselőiben Madarász István, a gyar Kézilabda Szövetség titkára, Lukács Mária, KISZ megyei bizottság titkára, Nagy Ernő, a me sporthivatal elnöke, Sor László debreceni sportügylet és Czédli Lajos KISZ Debrecen városi zottságának titkára.

A megnyitó után Mo Tibor, a D. Dózsa ügyve elnöke ismertette az elnö beszámolóját az elmúlt munkáról, eredménye gondokról, és beszélt a vekről, újabb célkitűz ről, feladatokról.

A beszámoló bevezető zében a sportegyesület zvezeti kereteiről, az elnö tevékenységéről volt szó. 11 tagú elnökség tíz alkal mal tartott ülést az el évben. Ezeken értékelték, mezték a munkát, beszár tatták a szakosztályokat, tovább munká eredménye sebbé tétele érdekében os sen 23 határozatot hoztak.

Mind az elnökség, min szakosztályok vezetősége az edzők sokat fáradozta eredmények jobbá tétel dekében, a minőségi s fejlesztéséért.

A szakosztályok lény ben elérték a kitűzött t kat, alapvető feladat megoldották — hangoz a beszámoló. Különösen utánpótlás nevelésben előrelépés — az ifjúsági gáncsozó, ökölvívók és zilabdázók érmes helye ket értek el az országos noksgokon.

A D. Dózsanak 714 van, az igazolt versen száma 214, kik közül 120 jusági és 72 felnőtt korú.

A részvevők egy csop

Iskolai sport Szakmunkástanulók találkozója
A Szakszervezetek Ha Bihar megyei Tanácsa már ötödik alkalommal dezi meg Debrecenben szakmunkásképző intéz tanulóinak megyei sportt közját. A fiatalok cse versenyt vívnak sakkba asztaliteniszben — a sak négyfős, az asztalitenisz háromfős és leánye tesek vetélkednek. A senyt mindkét sporta február 26-án, vasárnap gel 8 órai kezdettel bo litják le. A sakkozó KPVDSZ József Attila velődési Házában (V Hadsereg útja 58.), az taliteniszzők az éllelm ipari szakközépiskola nyi utca 3.) tornaterm mérik össze tudásukat.

Aranygyűrű a kiemelkedő munkáért

• Két új szakosztály • Lőtérépítés

Megtartotta közgyűlését a D. Dózsa

A D. Dózsa hét közben megtartotta sportegyesületi közgyűlését. A belügyiek sportcarnokában Hegyesi Sándor, a sportkör elnöke helyettese üdvözölte a megjelent sportvezetőket. Az elnökségben foglalt helyet az OTSH képviselőjében Madarász István, a Magyar Kézilabda Szövetség főtitkára, Lukács Mária, a KISZ megyei bizottságának titkára, Nagy Ernő, a megyei sporthivatal elnöke, Sorbán László debreceni sportfelügyelő és Czédli Lajos, a KISZ Debrecen városi Bizottságának titkára.

A megnyitót Molnár Tibor, a D. Dózsa ügyvezető elnöke ismertette az elnökség beszámolóját az elmúlt évi munkáról, eredményekről, gondokról, és beszélt a tervekéről, újabb célkitűzésekről, feladatokról.

A beszámoló bevezető részében a sportegyesület szervezeti keretéről, az elnökség tevékenységéről volt szó. A 11 tagú elnökség tíz alkalommal tartott ülést az elmúlt évben. Ezeket értékelték, elemezték a munkát, beszámoltak a szakosztályokról, s a további munka eredményesebbé tétele érdekében összesen 23 határozatot hoztak.

Mind az elnökség, mind a szakosztályok vezetősége és az edzők sokat fáradoztak az eredmények jobbá tétele érdekében, a minőségi sport fejlesztéséért.

A szakosztályok lényegében elérték a kitűzött célokat, alapvető feladataikat megoldották — hangoztatta a beszámoló. Különösen az utánpótlás nevelésében volt előrelépés — az ifjúsági cselgáncsozók, ökölvívők és kézilabdázók érmes helyezéseket értek el az országos bajnokságokon.

A D. Dózsanak 714 tagja van, az igazolt versenyzők száma 214, kik közül 126 ifjúsági és 72 felnőtt korú. Az



Molnár Tibor ismerteti az elnökség beszámolóját

egyéni sportágakban 12 versenyző II. osztályú, két fiatal pedig ifjúsági aranyérmes sportolói minősítést szerzett.

A beszámoló további részében a cselgáncs-, a kézilabda-, az ökölvívó- és a postagalamb-szakosztály munkájáról, eredményeiről, gondjairól szólt a beszámoló. A férfi NB I-es kézilabdacsapat bronzérmes lett, és nemcsak hazai, de nemzetközi vonatkozásban is hírnevet szerzett Debrecennek, az egyesületnek, és méltán sorolta az OTSH az A-kategóriás szakosztályok sorába.

Bejelentették azt is, hogy két új szakosztályt alakítottak ezekben a hetekben a D. Dózsa, a tenisz- és az úszó-, vízilabda-szakosztály szervezését kezdték meg. A teniszszék az épülő ifjúsági sporttelep pályáin, az úszók és vízilabdázók a nagyterdei uszodában tevékenykednek majd. A sportlövők fejlődését nagymértékben elősegíti majd az ugyancsak most épülő új lőtér.

A beszámoló után Szűcs Zoltán ismertette a számvizsgáló bizottság jelentését. Ebben részletesen foglalkoztak a sportegyesület gazdasági tevékenységével, a bevételek, kiadások felsorolásá-

val, a tervek teljesítésével. Megállapították a jelentés, hogy a D. Dózsa SE az előirásoknak megfelelően véggezte gazdasági tevékenységét, a költségvetés szerint használta fel az anyagi forrásokat.

Ezután hozzászólások következtek. Felszólalt Nagy Ernő, Nagy Sándor, Kálmány Antal, Jármí Sándor, Szepesi Ferenc és Juhas István. Madarász István, az OTSH üdvözlését tolmácsolva, megköszönte a D. Dózsa vezetőinek, szakembereinek, sportolójának, társadalmi aktivistáinak munkáját. Elmondta, hogy az utánpótlás nevelése, a tömegtestnevelés és a minőségi versenysport fejlesztése hármas és igen fontos feladatra továbbra is a belügyi sportkörnek. Sorbán László a párt- és a vezető sportszervek határozatainak végrehajtására hívta fel a figyelmet, s arra, hogy a lehetőségek révén tovább terebélyesíthetik a sportéletet.

A felszólalásokra adott válasza után az elnöklő Hegyesi Sándor bejelentette, hogy a D. Dózsa elnöksége határozatot hozott sportegyesületi aranygyűrű alapításáról, melyet a kiemelkedő munkát nyújtó sportegyesületi tagnak ítélt oda, mégpedig évente egyszer, a közgyűlést megelőző elnöki ülésen. Ez alkalommal G. Nagy Kálmánnak, dr. Anderkó Imrénnek és Hamza Józsefnek ítélték oda az aranygyűrűt. A beszámoló gyűlés további részében tárgyalásban részesítettek a legeredményesebb munkát végző edzőket, versenyzőket, társadalmi aktivistákat.

Hegyesi Sándor zárszavával ért véget a D. Dózsa beszámoló közgyűlése.

Fülep Kornél

A részvevők egy csoportja (Iklódy János felvételei)



Iskolai sport Szakmunkástanulók találkozója

A Szakszervezetek Hajdú-Bihari megyei Tanácsa immár ötödik alkalommal rendezte meg Debrecenben a szakmunkásképző intézetek tanulóinak megyei sporttalálkozóját. A fiatalok csapatversenyt vívnak sakkban és asztaliteniszben — a sakkban négyfős, az asztaliteniszben háromfős fiú- és leánygyűtéseket vetélkednek. A versenyt mindkét sportágban február 26-án, vasárnap reggel 8 órai kezdettel bonyolították le. A sakkozók a KPVD SZ József Attila Művelődési Házában (Vörös Hadsereg útja 58.), az asztaliteniszezők az élelmiszeripari szakközépiskola (Iriányi utca 3.) tornatermében mérik össze tudásukat.

ASZTALITENISZ

Kétnapos verseny keretében bonyolították le Debrecenben, a városi sportcarnokban az asztaliteniszezők ifjúsági és serdülő vidékbajnokságát. A 12 asztalon gördülekenyen zajlottak le a küzdelmek. Az újoncok eredményeit már közreadtuk. A hajdú-bihariak közül Horovitz Tamás (Hajdúnánási Spartacus) az ifjúságiaknál a legjobb tizenhat, a serdülőknél Boldy Zoltán és Miskolci János (D. Honvéd Boeska) a legjobb 32 közé jutott, és így mindhárman részt vehetnek a március 28-29-én, a fővárosban megrendezésre kerülő országos ifjúsági és serdülő bajnokságon.

A vidékbajnokság eredményei.

Ifjúságiak.

Lányok. Egyéniben vidékbajnok: Bolvári Ildikó (Tolnai Vöröslobogó, edző: Sándor). 2. Dudás (Tolnai VL), 3. Kiss (Tolnai VL) és Andri (Pécsi Spartacus). A döntő eredménye: 2:0 (13, 16). — Párosban vidékbajnok: Bízó Marianna, Dudás Ibolya (Tolnai VL, edző: Sándor).

Sándor), 2. Bolvári I., Kiss (Tolnai VL), 3. Bolvári K., Schaffler (Tolnai VL) és Beke (Sabária), Széles (Ózdi Kohász). A döntőben: 2:1 (-14, 14, 15).

Fiúk. Egyéniben vidékbajnok: Báthory Attila (Miskolci EMTE, edző: Dubézy Zoltán), 2. Holló (MEMTE), 3. Fróna (MEMTE) és Horváth (Tolnai VL). A döntő eredménye: 2:0 (10, 14). — Párosban vidékbajnok: Báthory Attila (MEMTE, edző: Dubézy Zoltán), Kárpáti Mihály (DEL-EP, edző: dr. Fenyvesi György), 2. Amrein (Győri Elektromos), Beke (Győri Építők), 3. Kottlár, Gyura (Ceglédi VSE) és Lőrinc, Horváth (Győri Elektromos). A döntőben: 2:0 (15, 15).

Vegyespárosban vidékbajnok: Horváth László, Bolvári Ildikó (Tolnai VL, edző: Sándor), 2. Laczkó (DVTK), Bolvári K. (Tolnai VL), 3. Kárpáti (DEL-EP), Széles II. (Ózdi Kohász) és Rózsashegyi (DVTK), Dudás (Tolnai VL). A döntő eredménye: 2:0 (9, 10).

Serdülők.

Lányok. Egyéniben vidékbajnok: Bolvári Ildikó (Tolnai VL, edző: Sándor), 2. Bolvári K. (Tolnai VL), 3. Pál (Orosházi MTK) és Schaffler (Tolnai VL). A döntőben: 2:0 (13, 13). — Párosban vidékbajnok: Bolvári Ildikó, Pata Erika (Tolnai VL, edző: Sándor), 2. Bolvári K., Schaffler (Tolnai VL), 3. Vágó (Jászapáti), Kriston (DVTK) és Pál, Pata T. (Orosháza). A döntőben: 2:1 (-19, 11, 11).

Fiúk. Egyéniben vidékbajnok: Aranyosi Péter (MEMTE, edző: Rozsnyói Sándor), 2. Fróna (MEMTE), 3. Gyura (Ceglédi VSE) és Imecs (Tatabányai Bányász). A döntő: 2:1 (18, -17, 15).

Párosban vidékbajnok: Gyura (Ceglédi VSE, edző: Beleznyai Mátyas), Rózsashegyi (DVTK, edző: Karszki István), 2. Aranyosi, Fróna (MEMTE), 3. Imecs, Fekete (Tatabányai Bányász) és Gyén, Szabó (Pécsi Spartacus). A döntő eredménye: 2:1 (16, -18, 12).



FOCISZERDA

Hajdúszoboszló-DVSC

Forduló az NB I-ben, Tv-mérkőzés Münchenből

A szokásostól eltérően, ezúttal csak nyolc mérkőzéssel folytatódik a labdarúgó NB I. tavaszi idényének küzdelemsorozata, hiszen a tragikus bányászerecséltenség miatt az MLSZ március 22-re halasztotta a mai fordulóbba kiadott Tatabányai Bányász—Pécsi MSC találkozót. A forduló egyetlen esti mérkőzését a listavezető Ú. Dózsa és a Rába ETO vívja a Megyeri úti stadionban. A második helyen álló Bp. Honvéd újból nehéz mérkőzés előtt áll, hiszen Diósgyőrben mindig izgalmas összecsapást hozott a két csapat találkozója. Rangadóra kerül sor Székesfehérvárott, ahol a Videoton a Vasas együttesét fogadja. További mérkőzések: Ferencváros—Zalaegerszegi TE, Szegedi EOL AK—Csepel, MTK-VM—Székesfehérvári MÁV Előre, Kaposvári Rákóczi—Haladás VSE és Békéscsabai Előre Spartacus—Dunaújvárosi Kohász.

A 21. forduló eseményeiről a Petőfi adó 15 órától körkörös műsorban számol be, az Ú. Dózsa—Rába ETO találkozóról 18.20 órai kezdettel ad közvetítést.

A Felszabadulási Kupában ismét pályára lépnek a hajdú-bihari együttesek. A DVSC NB II-es csapata Hajdúszoboszlón, az NB III-as Boeskaival mérkőzik (14 óra, játékező: Demeter L.), míg a DMTE az ugyancsak NB III-ban szereplő Kisvárdától otthonában lép pályára (14 óra, Szilágyi).

A délutáni mérkőzéseket követően este fél tíztől igazi labdarúgó-csemegében lehet részük a tévézőknek: a Magyar Televízió Münchenből ad helyszíni közvetítést az NSZK—Anglia barátságos találkozóval. A két futballnemzet összecsapására a hazaiak szövetségi kapitánya, Helmut Schön már kijelölte a csapatot, a vendégek azonban még nem nevezték meg az olimpiai stadionban pályára lépő játékosokat.

NSZK: Maier — Vogts, Schwarzenbeck, Rüssmann, Dietz — Flohe, Bonhof, Neumann — Abramczik, Fischer, Rummenigge. — Az angol válogatott kerete: Clemence — Shilton, Neal, Hughes, Watson, Mills, Talbot, Greenhof, Brooking, Keegan, Francis, Pearson, Coppell, Wilkins, Latchford és Barnes.



Az edzett ifjúságért Megmozdult a lelátó

Különleges programja volt vasárnap délután a debreceni városi sportcarnoknak. A nézőtér helyét foglaló fiatalok egy darabig moccrogva hallgatták szólásra emelkedő társaikat, később aztán megmozdult a lelátó, a közönségből pillanatok alatt játékos lett: a sorok közül a pályára hívta őket a szervezők szava.

A KISZ és a Hazafias Népfront megyei Bizottsága első alkalommal szervezett vitaforumot és módszertani sportdélutánt Debrecenben. A különböző KISZ-bizottságok sportfelelősei, a vállalati, üzemi és iskolai sportélet szervezői, aktivisták, sportbarátok részére előbb Lu-

kács Mária, a KISZ megyei bizottságának titkára tartott beszámoló Az edzett ifjúságért mozgalom hajdú-bihari tapasztalatairól, az idej feladatokról, majd a hozzászólások után tízpróbaversenyre, játékos vetélkedőkre hívta azokat, akik munkahelyükön, iskolájukban szervezik a sportéletet.

A tréfas játékokban jól vizsgáztak a sportosok, biztossan vették a különböző akadályokat. Az edzett ifjúságért mozgalom idej eredményei, a készülő tervek, a megvalósuló ötletek adnak majd arról számot, hogy a vasárnapi tapasztalatokat miként hasznosították, s adták tovább társaiknak.

Közgyűlések

Február 22., szerda: Hajdú Vasas (Téglás, 14.30, kultúrterem).

Február 23., csütörtök: D. MEDICOR (15.30, Háman Kató út 98.), Hajdúszoboszló. Állami Gazdaság MEDOSZ (15 óra, Állami Gazdaság).

Sorokban

Országos úttörő B kategóriás birkozóversenyt rendeztek Kézincsbarokán, ahol a püspökudányi fiatalok közül Kiss-Simónka (35 kg), Galli (45 kg) és Alker (nehézsúly) ért el első helyezést.

Országos serdülő cselgáncs rangsorversenyt rendezett a Bp. Spartacus a fővárosban. A D. Sportiskola cselgáncsozóit közül Lovas az 52 kg-ban második, Nagy (40 kg) és Jónás (64 kg) súlycsoportjában harmadik helyezést ért el.

A derecskei járásban szervezett sakk úttörő-olimpián a kisdobosok korcsoportjában Szalantai Sándor (Derecske) és Földesi Júlia (Hajdúbágyos), az úttörők-nél Váradi Zoltán és Gáti Julianna (mindkettő Derecske) szerezték meg a győzelmet.

A tájékoztatósi futók tavaszi felkészítőversenyének negyedik fordulójában az alábbiak szerezték meg a győzelmet. Férfiak. Felnöttek: Szabó II. (DEAC), juniorok: Pünkösöd (127. sz. Ipari Szakmunkásképző), ifjúságiak: Greszu (Hajdúböszörmény), serdülők: Takács (Arany J.), Nők. Felnöttek: Fekesházi (DEAC), juniorok: Dáné (Kereskedelmi), serdülők: Illés (Kossuth).

Úszóverseny. Az edzett ifjúságért mozgalom keretében a kisdobos korosztályú fiatalok, az általános iskolák 1-4. osztályai-ba járó diákok részére szervez úszóversenyt február 23-án, csütörtökön délután öt órától a nagyterdei fedettuszodában a megyei úszószövetség.

ATLÉTIKAI OB

Lipcsei bajnokságot nyert

Világsúccsal kezdődött a fedettpályás atlétikai magyar bajnokság kétnapos küzdelemsorozata a fővárosi Olimpiai Csarnokban. A női 1500 m síkfutásban a meghívottként induló Natalia Marasescu (Románia) 4:05-ös idővel, új fedettpályás világsúccsal győzött.

Jól szerepeltek az első napon a debreceniek. A női 1500 m síkfutásban Lipcsei Irén (DMTE) magyar bajnoki címet szerzett — ideje 4:16,2, míg klubtársa, Lázár Magdolna ezüstérmes nyert.

A férfi 1500 méteren Zemen (Ú. Dózsa) megvédte bajnokságát, a sokáig élen futó Szántó Tamás (DMTE) ismét teljesítette az EB-szintet, s harmadik lett 3:44 perces idővel. A debreceni Meszter János a felvezető szerepére vállalkozott, s nyolcszáz méter után kiállt.

Az első nap győztesei.

Férfiak. 60 m: Gresa. — 400 m: Hornyáczok. — 1500 m: Zemen. — Távol: Szalma. — Súly: Szabó. — Nők: 60 m gát: Siska. — 400 m: Pál. — 1500 m: Lipcsei. — Távol: Erdélyiné.

Totónyeremények

A Sportfogadási és Lottó Igazgatóságon a szokásostól eltérően csak kedden fejeződött be a 7. játéknál szelvények értékelése, ami nem csoda, mert csaknem öt és fél millió szelvény érkezett be.

Ennek megfelelően rengeteg „találatos” szelvény akad, még a 13 plusz 1-esből is 359 darabot számoltak össze. Ezeknek a nyerevénye szelvényenként 6418 forint. A 13 találatosokra 3200, a 12 találatosokra 138 forintot fizetnek. A 11 találatos szelvények nyerevénye 20, a tíztalálatosaké 9 forint.

Az ezer forintot aluli nyerevényeket február 25-től, a többiekét március 2-től fizetik ki.

Egyesült a két földesi termelősövetkezet

A szombaton megtartott közgyűlésen Nagy Lajosné választotta meg a két egyesült földesi termelősövetkezet elnökévé, amely továbbra is Rákóczi Tsz néven gazdálkodik. A Rákóczi és Le-

nin Tsz tagsága a múlt év őszén külön-külön mondta ki az egyesülést 1978 januárjától, külön tartották meg a zárszámadást, viszont az ideiterveket már együttesen fogadta el a tagság.

Hidegsúcs

Az utóbbi napok kellemetlen, ismét téliesre fordult időjárás kedden reggelre új csúshoz vezetett. Minusz 18,2 Celsius-fok — ennyit mutatott a Kossuth Lajos Tudományegyetem meteorológiai tanszékének állomása elhelyezett hőmérő.

Az összehasonlítás kedvéért érdemes megjegyezni: ezekben a napokban hasonló hideget 1940-ben és 1954-ben mértek. 1940. február 19-én a minimum mínusz 23 fok volt, a következő napon mínusz 19,5. 1954. február 20-án mínusz 19,6 foknál állt meg a hőmérő higanyszála. Ezzel szemben a múlt évben február 20-án a maximum 15,7 fok, másnap 13,3 fok volt.

A szokatlan — a sokévi átlagtól mintegy 5-6 fokkal alacsonyabb — hőmérséklet okozója az elmúlt hét péntekjén a Kárpát-medencét északkelet felől elárasztó sarki eredetű hideg. Ennek hatására kezdődött a havazás, amely megerősödött északnyugati széllel érkezett. Vasárnapról nyugalmba került a medence fölött elhelyezkedő légtömeg, a szél mérséklődött, ezáltal az éjszakai lehűlés erősödött — s ez a keddi reggeli hidegsúcsot okozta.

Nekünk pedig maradt a remény, hogy a kemény telet most már hamarosan az enyhébb, tavaszi időjárás váltja föl.

BEFEJEZTÉK A BLOKÁD CÍMŰ négyrészes szovjet film forgatását. Csakovszkij regénye alapján a körülzárt város 900 napját eleveníti fel a film, emléket állítva az egymillió elpusztult leningrádinak.

A VASUTASOK SZAKSZERVEZETE debreceni nyugdíjas csoportja a kiadott elterében nem csúrtörtökön, hanem szerdán, ma délelőtti 11 órától tartja meg taggyűlését a Járműjavító Üzemében.

A MŰVÉSZ PRESSZÓBAN mutatja be vidám műsorát a debreceni Unio színpad február 22-én, ma este fél 7-kor.

TIZENKÉT KÖBMÉTER FÖLDET emel fel egyetlen mozdulattal a világ legnagyobb exkavátora, melyet az urali Nehéziparban építettek. Francia gyártmányú elődei „mindössze” 8,3 köbméteres teljesítményre voltak képesek. Francia kooperációval 1980-ig 20 köbméteres markolóval ellátott kotrógépeket is létrehozhat.

SZABÓ PÁL 17 EREDETI LEVELE IS megtalálható abban a hagyatékban, amelyet Bihar Nagy Lajosné adományozott a berettyóújfalui Bihar Múzeumnak. Több értékes, a Fügetlen Kisgazda Pártra vonatkozó dokumentum is része a gyűjteménynek.

A JÁNOS VITÉZ népszínműalkotójára bukkantak Pécsen. Petőfi elbeszélő költeményét egy helyi szerző ültette át színpadra, a könyv 1888-ban jelent meg. Az átdolgozó az éneketek szövegét is a költő egy-egy alkalomhoz illő versét választotta.

Úttörők vöröskeresztes vetélkedője

A hajdúnánási városi orvosi rendelőben rendezték meg február 19-én a város általános iskolájának ötöt fős csapatai részvételével a „Vöröskeresztes kongresszus nyomában” című vetélkedőt. A pajtások a szellemi kitöltés után rajzaikon az ifjú egészségőr feladatait ábrázolták, dolgozatukban a közéleti orvosukat mutatták be, majd elsősegély-nyújtási ismeretkből is bizonyították felkészültségüket. A végig izgalmas és színvonalas

verseny győztese az 1. számú Általános Iskola Dózsa György Úttörőcsapata, megelőzve a 2-es és a 3-as számú iskola csapatait. A verseny győztese a Vöröskereszt és a polgári védelmi parancsnokság vándorszerlegét kapta, a többiek könyvjutalomban részesültek. A megyei döntőn, melyet március 22-én rendeznek, a női csapatok az 1-es számú iskola csapata képviseli — írja tudósítónk, Éles András.

1400 ESZTENDŐS PÉNZT TALÁLTAK Észak-Kaukázusban. A feltárt őskori temetkezési helyen érdekes módon bizánci érmére leltek a kutatók.

VÉRNYOMÁSOS PANASZOK címmel dr. Ölveti László tart előadást és konzultációt február 25-én, szombaton délután 4 órától Debrecenben, a Lisznyai utcai rendelőben.

GYÉMÁNTOT HOZHAT LÉTRE a másodpercenként több mint 15 km-es sebességgel földre csapódó meteoritok robbanása nyomán felszabaduló energia. A szibériai leletek cáfolják az eddigi feltételezést, miszerint a gyémánt csak a nagy mélységben végbemenő folyamatok hatására jöhet létre.

ÚJ VESZEDÉLEM AZ EMBERISEG KEZÉBEN címmel tartja legközelebbi foglalkozását a Járműjavító Üzem ifjúsági klubjának akadémiaja. A rendezvényre február 23-án, csütörtökön délután 4 órakor kerül sor.

KÖZMŰVELŐDÉSI AKTIVÁULÉST RENDEZNEK február 24-én, pénteken délelőtt 9 órától a debreceni Déri Múzeumban. Az aktíván dr. Boros Sándor kulturális miniszterhelyettes és Borbély Miklós, a Debrecen városi Tanács elnökhelyettese tart előadást.

NÉPRAJZI TÁRGYU FILMEKET VETITENEK február 24-én, pénteken délután 3 órától a Déri Múzeum előadótermében. Bevezetőt mond V. Szathmáry Ibolya muzeológus.

KÖRNYEZETVÉDELMI MŰNK címmel előadást tartanak kertbarátok számára február 25-én, szombaton este 6 órától a földesi Rákóczi Termelősövetkezetben.

NŐNAPRA több kiadványt jelentet meg a Kossuth Könyvkiadó. A Nők magazinja almanach mellett Ditrámbus a nőkhöz címmel irodalmi válogatás készült, a szépirodalmat még Galambos Lajos, Péntek Imre, Beke Kata és Fekete Gyula írásai képviselik.

Babgulyás

Az alant olvasható minidráma megírására — mentőseimre legyen mondva — a Szegedi Konzervgyár egyik terméke bírt rá. Egyébként minden bizonyítással megkíméltem volna az olvasók idejét és a sajátomat az alábbi alkotástól: A függöny felgördülése után a vevő belép az ABC-áruházba. Fejében equebek mellett a konzervek hasznosságát dicsőítő jelmondatok is zengenek, zsebében lapulnak a forintok. Mindazonáltal más hiábavalóságok mellett — fogyasztói típus! — valami készletét is kíván vásárolni. Hosszasan eldöntik a konzervekkel teli pult előtt, válogat. Tétovázása előre sejteti a gyászos véget. Utóljára két lehetőség marad. A székelykáposzta jóval olcsóbb, de nem szereti. A babgulyás kellemes ízelet ígér, igaz, jóval drágább. „Egyszer

élünk!” jelszóval a babgulyást csapja kosarába. A második felvonásban a főhős nagy műgonddal felbontja feltéve örzött konzervjét. Hosszasan szaglászik, aztán keresni kezd. Először a babot, aztán a gulyást. Egyik sincs benne. Helyettük káposztacsokikat turkál villája, a rizst lapátolni lehetne. Szörnyű gyanú támad elméjében: mégis káposztát vásárolt? Kihálássza az üres dobozt a szeméből, újra megnézi. Rajta vigyorog a nagybébius felirat: Babgulyás. Főhős elveszti hitét, majd étvágyul. Végül mégis erőt vesz magán és az „Az én rózsám babot arat” című népdal dallamára kitáncol a színről. Függöny. A konzervgyár meisaiból álló közönség hosszasan tapsol...

Szűcs József

MOZI • SZÍNHÁZ • TV

MAGYAROK (magyar). VIG de. 1/12. APOLLO du. 1/4. 3/6, 8. METEOR 3, 1/6, 1/8. **CIRKUSZ A CIRKUSZBAN** (cseh—szovjet). APOLLO de. 1/10, 1/12. **LÓDÁS MATYI** (magyar). VIG de. 9. **ENYÉM, TIED, KIE?** (olasz—francia). VIG 1/2. **A KERESZTAPA MÁSIK ARCA** (francia—olasz). VIG du. 1/4, 6, 1/8. **OSCEOLA** (NDK). APOLLO de. 1/12. **DRÁGA JOHN** (svéd). 18. **HIRADÓ** de. 1/10, du. 3/8. **DON JUAN LEGUTOLSÓ KALANDJAI** (magyar). HIRADÓ de. 1/12, 3/2, du. 3/4, 1/6. **BARÁTSÁGOS ARCOT KEREM** (magyar). FILMMUZEUM 1/6, 8. **A KINCSES SZIGET** (angol). VIG MESE 3/4, 6. **ROBIN HOOD NYILA** (szovjet). METEOR MESE 3, 1/6.

SZÍNHÁZ

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Ma 7-kor Kabaré, Fánegy-b. 1-2.

TV

BUDAPEST, 1. MŰSOR
8.29 Műsorismertetés. 8.30 Idősebbek is elkezdhetik... Tévétorna (ism.). 8.35-9.40 Iskolatévé. 9.40 Delta. Tudományos híradó (ism.). 10.05 Egl, hogy világs! Bolgár filmsorozat. 2.

rész (ism.). 11.25-11.55 Lehet egy kérdéssel több? Vetélkedő-műsor (ism.). 14.20-16.20 Iskolatévé (ism.). 16.23 Műsorismertetés. 16.25 Hírek. 16.30 Teherda. A kedvenc hely. Szovjet rövidfilm. 16.43 Próbá — szerencse? Kisdobosok műsora. 17.15 Egészségünkért. 17.25 Északi sí VB. 18.15 A földszintről az emeletre. „Házitűznél” Mosonmagyaróvártól. 18.45 Szépen, jól magyarul. 18.55 A Közönségszolgálat tájékoztatója. 19.00 Reklám. 19.10 Esti mese. 19.20 Idősebbek is elkezdhetik... Tévétorna. 19.30 Tv-híradó. 20.00 Külpolitikai fórum. 21.30 NSZK—Anglia. Válogatott labdarúgó-mérkőzés. Közvetítés Münchenből. 23.15 Tv-híradó 3.

BUDAPEST, 2. MŰSOR

20.00 Műsorismertetés. Még egyszer! Ismétlés a januári műsorokból. 20.01 Susannák. Egy szerep Mozart Figaro házassága című operájából. 21.15 Egymillió fontos hangjegy. Hangzózó Feri műsora. 21.30-22.40 Kalaf és Turanot története. Tévédrama. Közben: 20.55 Tv-híradó 2.

POZSONY, 1. MŰSOR

8.45 Iskolásoknak. 11.00 Dalok. 11.20 Dokumentumok. 11.40 Hírek. 14.35 Hírek. 14.40 Iskolásoknak. 15.10 Fiatalkor műsora. 15.40 Az ember és az autó. 16.10 Hírek. 16.25 Ifjú szemmel. 17.00 Nyugat-szlovákiai érdekességek. 17.30 A hét könyve. 17.35 Autósok, motorosok. 18.05 Barátainknál. 18.20 Dokumentu-

mok. 19.00 Híradó. 19.30 Hangverseny Prágából. 20.30 Tavasz szelek és hajások ideje. (Tévétájk.) 21.50 Híradó. 22.20 A rendőrség hírei. 22.25 Sí VB közvetítése Lahútból.

POZSONY, 2. MŰSOR

16.30 Martin—Nis férfi kézilabda-mérkőzés. 17.50 Hírek. 18.05 Az Urál előhegyiségeiben. 18.25 Szocialista országok magazinja. 18.50 Aktualitások. 19.30 A Vörös tér. (Szovjet film, 2. rész.) 20.40 A külföldi sportja. 21.40 Technikai magazin. 22.05 Hírek.

BUKAREST

15.05 Iskolatévé. 16.15 Újdonságok. 16.25 A szocialista országokból. 16.45 Pioniroknak. 17.05 Alpesi sí világbajnokság. 17.50 Fórum. 18.20 A legkisebbeknek. 18.30 Tv-híradó. 18.50 Lányok, asszonyok. 19.20 Amerikai filmarchívum. 21.00 Operettzene. 21.20 Tv-híradó.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ MŰSORA

17.00 Hírek — Lapszemle — Időjárás — Részlet Verdi Áttörésként című operájából — Vessz József jegyzete a Fekete kalóz című filmről — Ray Baretto zenekara filmzenét játszik — Nők negyedőrája — Kérni mindent szabad! Válogatás kívánságlevelekből. 18.00-18.30 Verbak-tiszántúli krónika — Eszünkösök — Műsorrelétes.

HÍREK

Napirenden a politikai képzés

Ülést tartott a KISZ megyei bizottsága

Kedden, február 21-én délután ülést tartott a KISZ Hajdú-Bihar megyei Bizottsága. Első napirendi pontként tárgyalták az 1978-79-es politikai képzési év feladatait, majd az úttörőmozgalom nevelő tevékenységének a munkára nevelés terén elért megyei eredményeit vitatták meg. Ezután javaslat hangzott el a KISZ megyei küldöttgyűlését előkészítő munkabizottságok feladataira, a választási instruktori rendszer működtetésére. Végül személyi kérdések tárgyalására került sor.

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Száznegyven évvel ezelőtt, 1838. február 22-én született Adámföldén és 1921-ben halt meg Kecskeméten Mathiász János híres szőlőnemesítő, aki nagy érdemeket szerzett a hazai szőlőnemesítés és a csemegeszőlő-termesztés fellendítésében. A Kassai Jókaiakadémia elvégzése után húsz éven át volt Abonyi vármegyében főispáni úttár, miközben a műkedvelő kertész és szőlőnemesítő Munkácsy József műpéztisztól egyre nagyobb kedvet kapott a szőlészethez. 1866-ban a Kassa melletti Rozsálla-hegyen kététhetas szőlőfajagyűjteményt létesített. Miután az 1880-as évek második felében a filoxera-kártétel mind súlyosabbá vált, 1889-ben elfogadta Katona Zsigmond meghívását és 1890-ben a filoxerakár elől szőlőtelepet áttelepítette Kecskemétre, a 20 katasztrális holdas ugynevezett Katona-telepre. A futóhalmokon a korábbiaknál is nagyobb eredményeket ért el. Mintegy 1300 új szőlőfajtát — köztük 180 igen kiváló — nemesített (Szőlőskertek királynője, Mathiász Jánosné muskotály, Cegléd szépe, Kecskemét virága stb.), s több fajtája világszerte elterjedt.

1978. február 22., szerda
Gerzson napja
A Nap két 6.38 — nyugszik
17.18 órakor

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS szerda estig: Eleinte kevés felhő, száraz idő, később fokozatosan megnövekvő felhőzet, havazás még nem valószínű. Napközben megélénkülő délkeleti, déli szél. Éjszaka és reggel erősen párás levegő, elsősorban köd. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet a ködös részeken mínusz 10 fok körül, máshol mínusz 3, mínusz 8 fok között. (MTI)

A PIRAMIS EGYÜTTES tagjai dedikálják lemezeit február 23-án, csütörtökön délután fél 2-től 3 óráig Debrecenben, a Vörös Hadsereg útján a hanglemezboltban.

GÁBORJANI SZABÓ KÁLMÁN grafikai emlékkétfelállítását Tóth Endre költő nyitotta meg a berettyóújfalui Bihar Múzeumban

SZÜLÖK PARLAMENTJE DEBRECENBEN. Február 25-én, szombaton délelőtt 9 órakor tartják meg a debreceni szülők parlamentjét a Bartók Teremben. Vitaindítót a család és iskola nevelő funkciója címmel tartanak.

TÍZESZTENDŐS az ebesi Napsugár babgyűjtés. A jubileum alkalmából február 25-én, szombaton délután 2 órakor tartanak találkozót az ebesi művelődési házban.

NYŰL- ÉS GALAMBTENYESZTÉS címmel tartanak előadást február 24-én, pénteken este 6 órától a kabai művelődési ház előadótermében.

A MEZŐGAZDASÁG SZOCIALISTA KULTÚRAJA elnevezésű művelődési mozgalom nádudvari vetélkedőjét február 24-én, pénteken délután 2 órakor rendezik meg a helyi művelődési házban.

AZ OKTÓBERI FORRADALOMRÓL, a Szovjetunióról és a Vörös Hadseregről szerzett ismereteiket mérik össze február 22-én, ma délután 3 órakor a hajdúböszörményi úttörők a helyi úttörőházban.

Megtalálták két bányász holtestét

120 órai küzdelem után a tragédia színhelyére értek a bányamentő csapatok a tatányai 12/A aknában: a délutáni órákban rábukkantak két bányász holtestére. Most rendkívül nehéz körülmények között dolgoznak a holtestek kiszabadításán. 14 órakor váltották egymást a bányamentők, s most frissen érve folytatják az előreladást, a bányászok felkutatását. (MTI)

MEZŐGAZDASÁGI KÖNYVHÓNAP. Csaknem 40 új mezőgazdasági szakkönyv jelent meg az idei mezőgazdasági könyvhónapra. A régebbi kiadványokkal együtt összesen mintegy 7 millió forint értékű mezőgazdasági könyv került a boltokba.

LAKATOS VINCE író és filmrendező, kiváló és érdemes művész 71 éves korában elhunyt. Temetéséről később intézkednek.

KÖZLEMÉNYEK

A Tiszántúli Áramszolgáltató Vállalat Üzemigazgatósága, Debrecen, a sábi felirattal átvételi bejelölője elvesztett, amelyet érvénytelennek tekintünk. „2 Tiszántúli Áramszolgáltató V. MNB 340-00476 Üzemigazgatósága, Debrecen.” (x)

Február 27-én 7.00-15.00 óráig a Vezér, Babér, Szikes, Branyszkó, Nyulas utcákon végig, a Böszörményi út páratlan oldalán a Bekési Béla u.-tól a Versey u.-ig, a páros oldalán a Bekési B. u.-tól a Branyszkó u.-ig, a Doberdó u. mindkét oldalán a Böszörményi úttól a Görgel u.-ig, a Dalmi Tibor utcán a 16. számgig szünetel az áramszolgáltatás; március 3-án 7.00-15.00 óráig a Botond, Korponai, Tánocsis, Nagy Pál utcákon végig, az Apafi utcán a Damjanich u.-tól a Szabadság útjáig, a Lugosi utcán a 16. számú végig szünetel az áramszolgáltatás. (x)

FIGYELEM!

Korlátlan mennyiségben

HULLADÉKFÁT

értékeseit

10,- Ft-os

egységáron az Erdei Termék Vállalat, Debrecen, Keresszegi út 1. sz.



Az ünnepség elnöke

Ünnepség

mega



Elkán Károly ünnepét mondja

Az ünnepség résztvevői



Forgalm

Február 22-én, délután rendezték meg a 6. számú Vállalati diszteremben az 1978. tanévben végzett tisztek avatását.

Kmetty Gyula igazgatóntotta a megköszönő Tapolczai a Volán Trószti vezetőjét és Kun József trószti pártbizottság az újonnan végzett tiszteket Tapolczai üdvözölte.

Bevezetőjében a hogy a szervezett köztökölekedés kialakulása egy időben megindulhat. Már 1953-ban munkon képeztek tiszteket. 1971-ben a kihelyezett tanfolyamra kiképzés, s

EGÉSZ ÉVBEN GYŰJTSD A „MÁRKA” KUPAKOT!

Ötven Márka-kupakért mindig egy sorsjegyet kap, ha beküldi, vagy személyesen eljuttatja a begyűjtőhelyre.

Cím: 1061 Budapest, Hegedű u. 9.
Az átvétel időrendje: hétfő, szerda, péntek, 13-tól 16 óráig.

SORSOLÁS: 1979. JANUÁR 13-ÁN.

Főnyeremény: egy Zsiguli személygépkocsi, és további értékes nyeremények.

